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GAZETECİLER CEMİYETİNİN GÜNLÜK YAYIN ORGANIDIR

TÜRKIYE İstatistik Kurumu (TÜİK), mayıs 
ayına ilişkin "finansal yatırım araçları-
nın reel getiri oranları"nı açıkladı. Buna 
göre, mayısta aylık en yüksek reel getiri, 
yurt içi üretici fiyat endeksi (Yİ-ÜFE) ile 
indirgendiğinde yüzde 0,35, tüketici fiyat 
endeksi (TÜFE) ile indirgendiğinde ise 
yüzde 1,38 oranlarıyla mevduat faizinde 
görüldü.

AYNI dönemde külçe altın Yİ-ÜFE ile in-
dirgendiğinde yüzde 14,86, TÜFE ile 
indirgendiğinde ise yüzde 14,53 yatırım-
cısına en çok kaybettiren yatırım aracı 
oldu. S.6’da

ULAŞTIRMA ve Altyapı Bakanlığı Sivil Ha-
vacılık Genel Müdürlüğü tarafından hazır-
lanan "İnsansız Hava Aracı Sistemleri Ta-
limatı taslağı" genel görüşe açıldı. Emekli 
Tümgeneral Ateş Mehmet İrez, hava saha-
sı emniyeti için yeni kurallar getiren bu dü-
zenlemeyi 24 Saat'e değerlendirdi. S.2’de

ANKARA (AA)-Antalya'nın Kaş ilçesi açık-
larında dün saat 08.56'da 4 büyüklüğünde 
deprem meydana geldi. Afet ve Acil Durum 
Yönetimi Başkanlığının (AFAD) internet site-
sinde yer alan bilgiye göre, merkez üssü Kaş 
açıkları olan 4 büyüklüğünde sarsıntı kayde-
dildi. Depremin en yakın yerleşim merkezine 
187 kilometre uzaklıkta ve 8,28 kilometre 
derinlikte meydana geldiği belirlendi.

SHGM’nin yeni İHA 
taslağı hava sahasını 

nasıl etkileyecek? 

Antalya açıklarında 4 
büyüklüğünde deprem

GAZETECILER Cemiyeti ile 
Denge Tıp Laboratuvarı ve 
Tıbbi Görüntüleme Merke-
zi arasında indirimli hiz-
met sunulmasını içeren iş 
birliği protokolü imzalandı.

GAZETECILER Cemiyeti 
Başkanı Nazmi Bilgin ile 
Denge Tıp Laboratuvarı 
ve Tıbbi Görüntüleme 
Merkezi Kurumsal İlişkiler 
Sorumlusu Makbule Sevdi 
Yener arasında imzalanan 
protokol kapsamında Ga-
zeteciler Cemiyeti üyeleri, 
çalışanları ve birinci dere-
ce aile bireyleri, merkezin 

sunacağı laboratuvar ve 
tıbbi görüntüleme hizmet-
lerinden özel indirimlerle 
faydalanabilecek. 

DENGE Tıp Laboratuvarı ve 
Tıbbi Görüntüleme Mer-
kezi, Gazeteciler Cemiyeti 
üyelerine ve birinci dere-
ce aile bireylerine 2026 
Hekimlik Uygulamaları 
Veritabanı (HUV) fiyat ta-
rifesi üzerinden laboratu-
var hizmetleri için yüzde 
70, görüntüleme hizmet-
leri için ise yüzde 50 indi-
rim uygulamayı taahhüt 
etti. S.5’te

Gazeteciler Cemiyeti ile Denge 
Tıp Laboratuvarı ve Tıbbi 

Görüntüleme Merkezi arasında 
indirim protokolü imzalandı

Azizi: ABD samimiyetini 
kanıtlarsa müzakerelerde 
hiçbir sorunumuz olmaz

İRAN Meclisi Ulusal Güvenlik ve Dış 
Politika Komisyonu Başkanı İbrahim 

Azizi, Tahran'ın derin güvensizliğe 
rağmen ABD tarafının samimiyetini 
kanıtlayabildiği sürece müzakerele-
rin ilerletilmesi konusunda çekincesi 

olmadığını ancak şu ana kadar 
Washington'un İran'ın güvenini ka-

zanamadığını belirtti.
İBRAHIM Azizi, CNN televizyonuna 

verdiği röportajda, ABD Başkanı Do-
nald Trump'ın yakın zamanda bir an-
laşmaya varılacağına dair açıklama-
larına rağmen dondurulmuş varlıklar 
ve nükleer konuda halen engellerin 

devam ettiğini ifade etti. S.5’te

ABD Başkanı Donald Trump, "Hiçbir şekilde 
nükleer silaha izin vermeyecek çok ama çok 
iyi bir anlaşmanın son aşamalarındayız." 
ifadesini kullandı. Hürmüz Boğazı'nın an-
laşma imzalanır imzalanmaz açılacağını dile 
getiren Trump, olası anlaşmanın 2 veya 3 
gün içinde imzalanabileceğini belirtti. S.5’te

Trump: İran ile 2 
veya 3 gün içinde 

anlaşma imzalanabilir

EMEKLI TÜMGENERAL İREZ 
DEĞERLENDIRDI

Emekli 
Tümgeneral 

Ateş 
Mehmet İrez 

Mayısta en fazla aylık reel 
getiri mevduat faizinde oldu

Akkuyu NGS'nin 1. güç ünitesine 
temsili nükleer yakıt yüklendi

TÜRKIYE'nin ilk nükleer 
enerji santrali Akkuyu 
Nükleer Güç Santrali'nin 
(NGS) 1. güç ünitesinde, 
reaktör basınç kabına 
temsili nükleer yakıt de-
metleri yüklendi.

UZMAN ekipler tarafından 
yürütülen çalışmalar, 5 
gün kesintisiz sürdü. Ger-
çek yakıt yüklemesinin 
bire bir provası olan ve 
Nükleer Düzenleme Kuru-
munun (NDK) gözetimi al-
tında uluslararası güven-
lik gerekliliklerine uyumlu 
şekilde yürütülen ope-
rasyonla tesisin mekanik, 
hidrolik, termal sistemleri 
ile yapısal dayanıklılığı 
test edildi. S.6’da

CHP Grup Başkanı Özgür Özel, 
partisinin TBMM'deki grup 
toplantısında yaptığı konuşmada, 
"13.30'da bu kürsüde kim 
olacak? Günlerdir bu tartışıldı. 
Bu konuşuldu. Burada, bu 
kürsüde ilan edilen saatte çıkıp 
da konuşma yapmayı kendi 
adıma bir başarı, bir zafer olarak 
görmüyorum. Ancak bu kürsüde 
Cumhuriyet Halk Partisi'nin 
seçilmiş genel başkanının 
konuşma yapmasının sağlanması; 
TBMM Dikmen Kapısı önündeki 
binlerin, Türkiye'deki milyonların ve bu salonda 
bulunan bu güzel insanların yüreklerindeki 
demokrasi, ülke ve parti sevgisindendir. Ben 
bugün burada lazımdım. Ondan burada 
kaldım. O yüzden bunun gereği de budur. 
Burayla ilgili bir inatlaşmanın değil de bir 
vazifeyi üstlenmenin gereği de budur. Burası 
seçilmişlerin yeridir. Ve eğer bir seçilmiş, ona 
verilen görevi yani bugün bu kürsüdür ona 
verilen görev. Ele verilen bayrağı bir kere 
bırakmaya görsün... O bayrağı bir bırakırsanız, 
millet bir daha elinize vermez o bayrağı" 
ifadesini kullandı. S.3’te

Özel: Burada 
konuşma yapmayı 
bir zafer olarak 
görmüyorum PARTISININ grup toplantısını 

CHP Genel Merkezi'nde 
gerçekleştiren Kemal Kılıç-
daroğlu, “CHP, kısır tartışma-
ların dışına çıkmak zorunda-
dır. Eğer takılıp kalırsak, bu 
bize değil en çok Türkiye'ye 
zarar verir. O yüzden bizlerin 
mücadelesi hak ve adalet 
mücadelesidir. Bu yüzden bu 
mücadeleyi birlikte vermek 
zorundayız. CHP sıradan 
değil, devleti kuran, savaş 
meydanlarında kurulmuş bir 
partidir. CHP vesayet kabul 
etmez. Vesayet altında görev 
yapmaz CHP” dedi. S.3’te

PARTISININ TBMM Grup Toplantısı'nda konuşan MHP 
Genel Başkanı Devlet Bahçeli, CHP'de "mutlak butlan" 
kararı sonrası yaşananlara ilişkin, "Sayın Özgür Özel'e 
tavsiyemiz açıktır, CHP'nin iç gerilimini sırtlanıp meydanlara 
taşımaktan, CHP bünyesindeki çatlağı memleket sathına 
yaymaktan, mevki yarışını demokrasi kahramanlığı gibi 
servis etmekten vazgeçilmelidir." dedi. S.3’te

Bahçeli’den Özel’e: CHP'nin iç 
gerilimini meydanlara taşımayın

Kılıçdaroğlu: CHP, kısır 
tartışmaların dışına 
çıkmak zorunda

İbrahim 
Azizi
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Ulaştırma ve Altyapı Bakanlığı 
Sivil Havacılık Genel Müdürlüğü 

(SHGM), son dönemde sayıları ve kulla-
nımları artan insansız hava araçları (İHA) 
için yeni bir adım attı. Kurum, İHA'ların 
güvenlik tehdidi oluşturmaması amacıy-
la emniyet, güvenlik ve teknik usul ile 
esasları yeniden düzenleyen "İnsansız 
Hava Aracı Sistemleri Talimatı" taslağını 
hazırlayarak genel görüşe sundu.

Taslak kapsamında, Türkiye'de İHA 
sistemlerine ilişkin süreçleri yürütme-
ye yetkili otorite olan SHGM tarafından 
İHA Takip ve Trafik Yönetim Sistemi 
(İHATTYS) kurulup işletilecek. Bu sistem 
sayesinde kayıtlı İHA'ların anlık konum 
ve uçuş durum bilgileri izlenerek hava 
sahasında tam kontrol sağlanacak.

Türk Hava Kuvvetleri bünyesin-
de önemli görevler üstlenen Emekli 
Tümgeneral Ateş Mehmet İrez, şekillen-
mekte olan yeni sivil İHA düzenlemesini 
değerlendirdi. Sivil havacılık sektöründe 
de çalışmalar yürüten İrez, sistemin geti-
receği yenilikleri ve sahadaki uygulama 
yansımalarını aktardı.

"TALİMAT TASLAĞI İSTİŞARE 
SÜRECİNDE DEĞİŞEBİLİR"
Değerlendirmelerine başlamadan 

önce iki hususu kayda geçiren Emekli 
Tümgeneral Ateş Mehmet İrez, şu açıkla-
malarda bulundu:

"Birincisi, burada konuştuğumuz 
düzenleme henüz yürürlükte değil; Sivil 
Havacılık Genel Müdürlüğü'nün (SHGM) 
hazırlayıp genel görüşe açtığı bir talimat 
taslağı. Dolayısıyla aşağıdaki değerlen-
dirmeler kesinleşmiş kurallar üzerine 
değil, şekillenmekte olan bir çerçeve 
üzerine. Maddeler istişare sürecinde 
değişebilir, kimi hükümler yeniden 
yazılabilir. İkincisi, bu söyleşiyi tam da 
bu nedenle yapıyoruz: taslak aşaması bir 
fırsat penceresidir ve buradaki görüşle-
rin, konunun anlaşılmasına ve düzenle-
menin olgunlaşmasına mütevazı bir katkı 
sunmasını umuyoruz.

Konu ile ilgili tecrübeme kısaca de-
ğineyim: 2022'de kurucusu ve yöneticisi 
olduğum MANA Havacılık'taki gözlemim, 
Türkiye'de sivil dron kullanımının doğası 
gereği birden fazla bakanlığın yetki 
alanına girdiğini; bu yetki alanlarının 
kesişiminde kuralların tek tek doğru olsa 
bile birlikte tutarsızlaşabildiğini; lisans 
ve muayene maliyetlerinin çoğu kez çok 
yüksek kalarak kullanıcıyı kayıt dışına 
itebildiğini; sahada kuralların uygula-
nabilirliği hakkında nitelikli geri bildirim 
verebilecek kurumsal bir üretici ya da 
kullanıcı muhatabının henüz bulunma-
dığını; ve eğitimin henüz görev çeşitli-
liğini, yani tip eğitimini kapsamadığını 
gösterdi. Bu gözlemleri, ilgili sorularda 
yeri geldikçe uygulama tecrübesi olarak 
paylaşacağım."

"YENİ SİSTEMİN BAŞARISI
KAPSAMA ORANINA BAĞLI"
SHGM, sivil İHA trafiğini izlemek ve 

anlık konum takibi yapmak amacıyla 
İHATTYS adında merkezi bir sistem kuru-
yor. Sayıları hızla artan bu sivil araçların 
tek bir merkezden izlenmesi, genel hava 
sahası emniyeti ve sivil uçuş rotalarının 
güvenliği açısından nasıl bir dönüm 
noktası?

Bu, doğru işletildiği takdirde gerçek 
bir dönüm noktası. Şu ana kadar sivil 
İHA trafiği, deyim yerindeyse, büyük öl-
çüde “görünmez” bir trafikti; sayıları hız-
la artan bu araçların nerede, ne zaman, 
hangi irtifada uçtuğuna dair merkezi ve 
anlık bir resim yoktu. İHA Takip ve Trafik 
Yönetim Sistemi (İHATTYS) ise, teknik 
ayrıntılarını henüz bilmemekle birlikte, 
tam da bu görünmezliği ortadan kaldır-
mayı hedefliyor görünüyor. Anlık konum 
takibi, aynı hava sahasını talep eden 
birden fazla araç arasında çatışma tespiti 
ve coğrafi bölge verilerinin bir bilgisa-
yar tarafından okunabilir dijital formatta 
yayımlanması, sivil uçuş rotalarının 
güvenliği için ciddi bir kazanım. Özellikle 
alçak irtifa hava sahasının giderek kala-
balıklaştığı bir dönemde, bu tür bir trafik 
yönetiminin kurulması kaçınılmazdı.

Zorluk tarafında dikkat edilmesi gere-
ken nokta şu: böyle bir sistemin değeri, 
içine ne kadar gerçek veri aktığıyla oran-
tılıdır. Sahada gözlemlediğim kadarıyla 
kullanıcıların önemli bir bölümü hâlâ 
kayıt dışı çalışıyor; eğer İHATTYS yal-
nızca kurallara zaten uyan azınlığı görür, 
kayıt dışı çoğunluğu göremezse, ortaya 
emniyet açısından yanıltıcı bir “temizlik” 
tablosu çıkar. Yani sistem teknik olarak 
mükemmel kurulsa bile, kapsama oranı 
düşük kalırsa havadaki gerçek riski tem-
sil etmez. Bu yüzden sistemin başarısı, 
teknolojiden çok kullanıcıyı sisteme 
dahil etmenin maliyetini makul tutmaya 
bağlı.

Eklenmesi gereken, sistemin yalnızca 
bir “izleme” aracı değil, aynı zamanda 
kullanıcıya değer üreten bir araç olarak 

tasarlanması. Coğrafi bölge verileri-
nin gerçek zamanlı ve kolay erişilebilir 
biçimde sunulması, kullanıcının uçuştan 
önce nerede uçabileceğini hızlıca göre-
bilmesi, sistemi bir yükümlülük olmaktan 
çıkarıp bir kolaylığa dönüştürür. İnsanlar 
ceza korkusuyla değil, işlerini kolaylaş-
tırdığı için bir sisteme dahil olduklarında 
kapsama oranı kendiliğinden yükselir.

Uzun vadede sistemin etkinliği, dron-
ların elektronik kimlik bilgisini yayınla-
yabilmesi ve uzaktan tanımlanabilmesi 
(Remote ID) kabiliyetine de bağlı olacak-
tır. İHATTYS'nin yalnızca kayıtlı araçları 
listeleyen bir veri tabanı değil, havadaki 
aracı kimliğiyle eşleştirebilen bir trafik 
yönetim altyapısına dönüşebilmesi için 
elektronik kimlik doğrulama kritik önem 
taşımaktadır. ABD ve Avrupa'daki benzer 
uygulamalar da bu yönde evrilmektedir.

Üzerinde durulması gereken son bir 
husus da maliyet boyutu: geniş bir coğ-
rafyaya yayılmış çok sayıda sivil dronu 
anlık olarak izlemek, ciddi bir personel, 
zaman ve kaynak gerektirir. Dolayısıyla 
sistemin yalnızca kurulması değil, sürdü-
rülebilir biçimde işletilebilmesi de baştan 
planlanması gereken bir başlık.

"SİSTEM ÜZERİNDEN YAPILACAK 
BİLDİRİM KRİTİK ÖNEM TAŞIYOR"
Taslağa göre, Tarım ve Orman Ba-

kanlığınca onaylanmış İHA'ların yerleşim 
yerleri dışındaki tarım faaliyetlerinde sa-
dece sistem üzerinden bildirim yapılması 
yeterli olacak; ayrıca izin aranmayacak. 
Tarım amaçlı sivil İHA kullanımında geti-
rilen bu kolaylık, sivil hava trafiğinin an-
lık yönetimini ve takibini zorlaştırır mı?

Bu kolaylık, yerinde ve gerçekçi bir 
tercih. Zirai dron operasyonları çoğun-
lukla meskun mahal dışında, belirli 
ve sınırlı bir alanda, çok alçak irtifada 
gerçekleşir; yani diğer hava trafiğiyle ça-
tışma riski görece düşüktür. Her ilaçlama 
uçuşu için ayrı bir operasyonel yetkilen-
dirme süreci işletmek hem çiftçiye hem 
de idareye orantısız bir yük getirir ve 
tarımsal operasyonun zamana duyar-
lı doğasıyla bağdaşmaz. Dolayısıyla 
bildirimin yeterli sayılması, kayıt dışılığı 
azaltacak akıllıca bir basitleştirme.

Asıl dikkat edilmesi gereken nokta, 
bu kolaylığın “bildirim yapıldığı sürece” 
değer taşıdığıdır. Bildirimin sistem üze-
rinden, doğru konum ve zaman bilgisiyle 
yapılması esas; aksi halde tarımsal 
trafik, İHATTYS'nin göremediği bir kör 
nokta haline gelir. Burada zorlaştıran şey 
kolaylığın kendisi değil, bildirimin atlan-
ması ihtimalidir. Bir de coğrafi olarak 
şu inceliğe dikkat etmek gerek: meskun 
mahal sınırları her zaman keskin değil-
dir; bir tarla, yerleşim yerine ya da bir 
başka hava sahası kullanıcısının rotasına 
beklenenden yakın olabilir.

Bu nedenle bildirimin olabildiğin-
ce sürtünmesiz olması kritik. Çiftçinin 
tarladayken, akıllı telefonundan birkaç 
dokunuşla operasyonunu bildirebileceği 
bir arayüz, sistemin gerçek doğruluğunu 
belirler. Bildirim ne kadar zahmetliyse, 
atlanma ihtimali o kadar artar; ne kadar 
kolaysa, tarımsal trafik o kadar görünür 
olur.

Burada dikkat çekmek istediğim 
diğer önemli bir konu da sivil dron 
kullanıcılarının ilgili bakanlıkça kullanım 
amacına uygun biçimde sörtifiye edilme-
si gerektiğidir. Örneğin tarım sektörün-
de hafif İHA işleticisi kavramı mevcut; 
bu statüdeki işletmeler belirli kurallara 
uyma yükümlülüğünü baştan üstleniyor. 
Buna karşılık bireysel kullanıcılar bu çer-
çevenin dışında kalıyor ve aynı güvence-
yi veremiyor. Oysa tip eğitimi kapsamın-
da, ilgili kullanım alanının kuralları hem 
öğretilebilir hem de denetlenebilir hale 
gelir. Yani bildirim kolaylığını, kullanıcı-
nın o işe uygun biçimde yetkilendirilme-
siyle dengelemek, sistemi hem işler hem 
güvenli kılar.

HAVADA MAHREMİYET İHLALİNE 
HUKUKİ SORUMLULUK ENGELİ
Üzerinde kamera ve mikrofon gibi 

kişisel verileri kaydetmeye yarayan 
cihazlar bulunan tüm sivil İHA'lara, ağırlı-
ğına bakılmaksızın SHGM sistemine kayıt 
zorunluluğu getiriliyor. Sivil havacılıkta 
özel hayatın gizliliğini korumak adına 
getirilen bu kayıt şartı, havada nasıl bir 
denetim sağlar?

Bu, mahremiyet açısından son 
derece isabetli bir eşik. Ağırlığı düşük 
bir dron, emniyet açısından küçük bir 
risk taşıyabilir; ama üzerinde kamera ya 
da mikrofon varsa, özel hayata müda-
hale potansiyeli ağırlığından tamamen 

bağımsızdır. 200 gramlık bir cihaz da bir 
balkonu gözetleyebilir. Dolayısıyla kayıt 
zorunluluğunu fiziksel ağırlığa değil, veri 
toplama kapasitesine bağlamak, riski 
doğru yerden tanımlayan olgun bir yak-
laşım. Bu, “her dron tehlikelidir” demek 
yerine, “kişisel veri toplayabilen her dron 
izlenebilir olmalıdır” diyen, isabetli bir 
ayrım.

Uygulamadaki zorluk, bu kuralın 
doğrulanabilirliğinde. Bir dronun üze-
rinde kamera olup olmadığı, ancak kayıt 
anında ya da denetimde anlaşılabilir; 
sonradan kamera takılan, kayıtsız küçük 
cihazları havadayken ayırt etmek pratikte 
güçtür. Yani kural kavramsal olarak 
çok doğru, ama tek başına teknik bir 
denetim mekanizması kurmaz; bir hukuki 
sorumluluk zemini kurar. Asıl caydırıcı-
lığı, mahremiyet ihlali halinde Türk Ceza 
Kanunu hükümleri ile Kişisel Verilerin 
Korunması Kanunu (KVKK) kapsamında 
doğabilecek idari ve hukuki sorumluluk-
ların devreye girecek olmasından alır.

Burada eklenmesi gereken, kullanı-
cının bilinçlendirilmesi. Pek çok birey-
sel kullanıcı, elindeki kameralı dronun 
aslında bir kişisel veri toplama aygıtı 
olduğunun ve bunun yasal sorumluluk 
doğurduğunun farkında değil. Kayıt 
sürecinin, aynı zamanda kullanıcıya 
mahremiyet yükümlülüklerini hatırlatan 
bir bilgilendirme anına dönüştürülmesi, 
denetimin caydırıcılığı kadar önleyiciliği-
ni de güçlendirir.

Bir diğer önemli konu da dronun 
kullanım ömrü boyunca uçuşa elveriş-
liliğinin korunması ve konfigürasyon 
kontrolünün sürdürülmesidir. Bir aracın 
ilk kayıt anındaki durumu zamanla de-
ğişebilir; üzerine sonradan eklenen bir 
sensör ya da yapılan bir donanım deği-
şikliği hem emniyet hem de mahremiyet 
açısından aracı baştaki kaydından farklı 
bir konuma taşıyabilir. Bu nedenle kayıt, 
tek seferlik bir işlem değil, aracın güncel 
durumunu yansıtan canlı bir kayıt olarak 
tutulmalı.

SİVİL İHA UÇUŞLARI ÜÇ FARKLI 
KATEGORİDE DEĞERLENDİRİLECEK
Yeni düzenlemeyle sivil İHA uçuş-

ları risk derecesine göre “açık”, “özel” 
ve “sertifikalı” olmak üzere üç katego-
riye ayrılıyor. Sivil havacılık yönetimi 
açısından bakıldığında, ticari ve bireysel 
İHA uçuşlarında böyle bir sınıflandırma-
ya gidilmesi uçuş izin süreçlerini nasıl 
etkiler?

Bu, modern sivil havacılık düzen-
lemelerinin omurgasını oluşturan, çok 
sağlıklı bir yaklaşım. Riski derecelen-
dirmeden tüm İHA'lara aynı kuralları 
uygulamak iki yönlü bir hatadır: düşük 
riskli bir hobi uçuşunu gereksiz bürok-
rasiyle boğar, yüksek riskli bir operas-
yonu ise yeterince denetlemez. Üçlü 
kategorilendirme, denetim yükünü riskle 
orantılı dağıtarak bu hatayı önlüyor. Açık 
kategorideki bir kullanıcı hızlıca havala-
nabilirken, sertifikalı kategorideki ağır 
operasyonların hak ettiği titiz inceleme-
den geçmesi sağlanıyor. Bu hem kullanı-
cı için öngörülebilirlik hem de idare için 
kaynakların doğru yere yönlendirilmesi 
demek.

Zorluk, sınıflar arasındaki sınırların 
netliğinde ve sınıflandırmanın domino 
etkisinde. Daha önce de değindiğim 
gibi, bir aracın hangi kategoriye girdiği 
yalnızca havacılık tarafını değil, o aracı 
kullanan zirai üreticinin maliyetini ve 
yükümlülüğünü de doğrudan belirliyor. 
Bu yüzden sınıflandırma kriterlerinin 
yalnızca teknik ve ekonomik sonuçlarıyla 
değil, sahadaki kullanım alanına etkisiyle 
birlikte düşünülerek belirlenmesi şart.

Eklenmesi gereken, kategoriler arası 
geçişin ve sınır durumların önceden ve 
açıkça tanımlanması. Kullanıcı, aldı-
ğı kararın kendisini hangi kategoriye 
sokacağını ve bunun maliyetini baştan 
net biçimde görebilmeli. Belirsizlik, 
kullanıcıyı ya en güvenli ama en pahalı 
yorumu seçmeye ya da tümden kayıt 
dışına itmeye zorlar; ikisi de istenmeyen 
sonuçlardır.

"ARTIK BİR HOBİ CİHAZINDAN 
DEĞİL, HAVA ARACINDAN 
SÖZ EDİYORUZ"
Yeni taslakla en yüksek riskli grup 

olan “sertifikalı” sivil İHA'ların kala-
balıklar üzerinde uçmasına, insan ve 
tehlikeli madde taşımasına izin veriliyor. 
SHGM'nin bu araçlara uçuş izni verir-
ken araması gereken teknik denetim ve 
sistem güvenilirliği kriterleri sizce ne 
olmalıdır?

Bu kategori, kalabalık üzerinde 
uçuşa, insan ve tehlikeli madde taşımacı-
lığına izin verdiği için, sivil havacılığın en 
yüksek güvence standartlarının uygulan-
ması gereken alan. Taslağın bu araçlar 
için SHGM tarafından uçuşa elverişlilik 
sertifikası düzenlenmesini öngörmesi 
son derece yerinde; çünkü bu noktada 
artık bir hobi cihazından değil, fiilen in-
san hayatını taşıyabilen bir hava aracın-
dan söz ediyoruz. Bu araçlara geleneksel 
havacılığa yakın bir titizlikle yaklaşılması 
doğru ve gerekli.

Görüş istediğiniz için, kanaatimi 
açıkça belirteyim; bunlar taslakta birebir 
bu şekilde yer almayabilir, uygulama 
tecrübeme ve genel havacılık emniyeti 
ilkelerine dayanan değerlendirmelerim-
dir. Aranması gereken kriterleri birkaç 
başlıkta toplardım: tasarımın ve üretimin 
doğrulanmış standartlara uygunluğu; 
arıza halinde güvenli bir sonuç üretebile-
cek yedekli sistemlerin (örneğin bağlantı 
koptuğunda kontrollü iniş ya da güvenli 
bekleme davranışı) varlığı; haberleşme 
ve konum verisinin İHATTYS'ye kesin-
tisiz ve doğrulanabilir biçimde akması; 
pilotun yalnızca lisans değil, o spesifik 
operasyona dönük tip yetkinliğine sahip 
olması; ve düzenli, kayıt altına alınan 
bakım ve muayene süreçlerinin işletil-
mesi. Burada üzerinde durmak istediğim 
incelik şu: sertifika tek seferlik bir belge 
değil, sürekli izlenen ve şartları sağladığı 
müddetçe geçerli olan bir güvence olma-
lı. Bir aracın sertifika aldığı gün güvenli 
olması, üç yıl sonra da güvenli olduğu 
anlamına gelmez; bu yüzden sürekli 
uçuşa elverişlilik en az ilk sertifikasyon 
kadar önemli.

"KARŞILIKLILIK OTOMATİK 
BİR KABUL DEĞİL"
Yabancı sivil pilotların lisanslarının 

tanınmasında karşılıklılık ilkesi ve ulusla-
rarası antlaşmalar esas alınacak. Küresel 
sivil havacılık kuralları ve uluslararası 
sivil uçuşların uyumu açısından bu karşı-
lıklılık şartının önemi nedir?

Karşılıklılık (mütekabiliyet) ilkesi, 
uluslararası sivil havacılığın asırlık den-
geleyici aklını yansıtıyor. Mantığı şu: bir 
devlet, kendi pilotlarına başka bir ülkede 
tanınan hakları, o ülkenin pilotlarına da 
kendi hava sahasında tanır. Bu hem adil 
bir denge kurar hem de ülkeleri standart-
larını birbirine yakınlaştırmaya teşvik 
eder. Uluslararası antlaşmaların esas 
alınması da bu çerçeveyi tamamlıyor; 
böylece Türkiye, kendi hava sahasının 
emniyetinden ödün vermeden küresel 
havacılık düzeniyle uyumlu kalıyor. Bu, 
hem ülkenin uluslararası iş birliğine 
açıklığını gösteren hem de kendi denetim 
hakkını koruyan dengeli bir tutum.

Buradaki zorluk, lisansların eşde-
ğerliğinin gerçekten doğrulanmasında. 
Her ülkenin İHA pilot eğitimi ve lisans 
standardı aynı olgunlukta değil; bir ül-
kenin “geçerli” saydığı bir lisans, başka 
bir ülkenin beklediği güvence düzeyini 
karşılamayabilir. Karşılıklılık ilkesi soyut 
olarak adil olsa da pratikte standartların 
denkliğini değerlendirecek sağlam bir 
teknik altyapı gerektirir. Aksi halde, kâğıt 
üzerinde karşılıklı ama gerçekte eşit 
olmayan bir tanıma ortaya çıkar.

Bu nedenle ilkenin, vakaya dayalı bir 
değerlendirme yetkisiyle birlikte uygu-
lanması önemli. Taslağın değerlendirme-
yi SHGM'ye bırakması bu açıdan isabetli; 
karşılıklılık otomatik bir kabul değil, 
somut operasyonun şartlarına göre teyit 
edilen bir çerçeve olarak işlemeli.

YABANCI TESCİLLİ İHA'LAR 
İÇİN ÖN BAŞVURU ŞARTI
Başka bir ülkede kayıtlı sivil İHA 

işleticilerinin Türk hava sahasında uça-
bilmesi için en az 20 gün önce başvuru 
yapması ve risk analizi sunması gere-
kiyor. Sivil havacılıkta sınır ötesi uçuş 
güvenliği açısından sivil bir araca uygu-
lanan bu 20 günlük ön inceleme süresi 
sizce yeterli mi?

Önce şunu belirteyim: önceden 
başvuru ve risk analizi şartının getirilmiş 
olması, sınır ötesi uçuş güvenliği açı-
sından doğru bir refleks. Yabancı tescilli 
bir aracın Türk hava sahasına önceden 
haber vermeden girmesi yerine, kim ol-
duğunun, ne amaçla, nerede uçacağının 
önceden bilinmesi, emniyet açısından 
temel bir gereklilik. Bu yönüyle düzenle-
me isabetli.

Sürenin yeterliliği ise tek bir cevabı 
olmayan, operasyonun niteliğine bağlı 
bir soru. Bu bir görüş olarak değerlen-
dirilmeli: planlı, ticari ya da karmaşık 

operasyonlar için 20 gün, gerekli risk 
analizinin yapılması ve saha kısıtlamala-
rının bildirilmesi için makul, hatta yerin-
de bir süre. Ancak sivil hayatın ritmi her 
zaman planlı değil. Taslağın bu inceliği 
görmesi ve acil durum, kamu güvenliği, 
basın-yayın faaliyetleri ile afet müdaha-
lesi gibi öngörülemeyen hallerde süreyi 
kısaltma ya da geçici izin düzenleme 
imkânı tanıması çok önemli; bu esneklik 
olmasaydı, kural kendi katılığı altında 
ezilirdi. Örneğin sınır ötesi bir afet mü-
dahalesinde 20 gün beklemek, yardımın 
anlamını yitirmesi demek olurdu.

Dolayısıyla mesele sürenin uzunlu-
ğundan çok, istisna mekanizmasının ne 
kadar hızlı ve öngörülebilir işletilebilece-
ğinde. Eklenmesi gereken, bu hızlandı-
rılmış sürecin de önceden tanımlı, şeffaf 
kriterlere bağlanması; “süre kısaltılabilir” 
ifadesinin, belirli ve bilinen bir prosedüre 
dayanması.

"UYUMU ARTIRACAK OLAN 
TEK BAŞINA CEZA DEĞİL"
Talimata aykırı sivil uçuş yapanlara 

Türk Sivil Havacılık Kanunu uyarınca 
idari para cezası verilecek; sivil pilotların 
belgeleri veya işletici sertifikaları iptal 
edilebilecek. Sivil İHA kullanıcıları üzerin-
deki bu para cezası ve belge iptali gibi 
yaptırımların, hava sahası kurallarına 
uyumu artırmadaki rolü ne olacaktır?

Caydırıcı bir yaptırım rejiminin varlığı 
zorunlu ve olumlu. Bir kuralın arkasında 
uygulanabilir bir yaptırım yoksa, o kural 
pratikte tavsiyeye dönüşür. Taslağın hem 
idari para cezası hem de operasyonel 
yetkilendirme, işletici sertifikası ve pilot 
belgelerini askıya alma ya da iptal etme 
imkânı getirmesi, kuralların ciddiyetini 
ortaya koyuyor. Özellikle belge iptali, 
çoğu zaman para cezasından daha etkili 
bir caydırıcı; çünkü kullanıcının bu işi 
yapma yetkisini doğrudan etkiler.

Burada en kritik noktayı, kendi tec-
rübeme dayanarak vurgulamak isterim: 
yaptırımın caydırıcılığı, ağırlığından çok 
uygulanma ihtimaline bağlıdır. Sahada 
gördüğüm gerçek şuydu; kullanıcılar 
genellikle ağır kurallar ile zayıf denetimin 
yan yana durduğu bir ortamda hareket 
ediyordu. Bu denklemde, yani uyum 
maliyeti yüksek ama yakalanma riski 
düşükken, en ağır cezalar bile soyut bir 
tehdit olarak kalıyor ve kullanıcıyı kayıt 
dışı kullanmaya itiyordu. Çünkü insanlar 
cezanın büyüklüğüne değil, başları-
na gelme olasılığına göre davranıyor. 
Hiç uygulanmayan büyük bir ceza, sık 
uygulanan küçük bir cezadan daha az 
caydırıcıdır.

Bu yüzden eklenmesi gereken en 
önemli husus şu: yaptırım ile kural 
yükünün birlikte dengelenmesi. Yalnızca 
cezaları ağırlaştırıp kuralların maliye-
tini olduğu gibi bırakmak, kayıt dışılığı 
çözmez; onu yalnızca daha gizli ve 
denetlenemez hale getirir. Sürdürülebilir 
uyum, ancak kurala uymanın makul, uy-
mamanın ise gerçekten riskli olduğu bir 
dengede sağlanır. Yani uyumu artıracak 
olan tek başına ceza değil; uyum yolunu 
kolaylaştırırken denetimi de inandırıcı 
kılan bütüncül bir yaklaşımdır. İHATTYS 
gibi bir izleme altyapısının asıl değeri de 
tam burada ortaya çıkıyor: denetimi inan-
dırıcı kılarak, yaptırımın soyut bir tehdit 
olmaktan çıkıp gerçek bir caydırıcıya 
dönüşmesini sağlayabilir.

SHGM’nin yeni İHA taslağı 
hava sahasını nasıl etkileyecek?
Ulaştırma ve Altyapı Bakanlığı Sivil Havacılık Genel Müdürlüğü tarafından hazırlanan "İnsansız Hava Aracı Sistemleri Talimatı taslağı" genel 

görüşe açıldı. Emekli Tümgeneral Ateş Mehmet İrez, hava sahası emniyeti için yeni kurallar getiren bu düzenlemeyi 24 Saat'e değerlendirdi.

ESİN ÖZDEMİR

Emekli Tümgeneral 
Ateş Mehmet 
İrez kimdir?

Emekli Tümgeneral Ateş Meh-
met İrez, Türk Hava Kuvvet-

leri ve sivil havacılıkta edinilmiş kırk 
yılı aşkın operasyonel ve yönetsel 
deneyime sahip bir havacılık pro-
fesyoneli. Kariyeri boyunca uçuş 
harekâtı, hava sahası yönetimi, 
planlama, eğitim ve liderlik alanla-
rında görev yapan İrez, askerî ve 
sivil havacılık ekosisteminin farklı 
seviyelerinde sorumluluk üstlendi. 
Hâlen insansız hava sistemleri ve 
tarım teknolojileri alanında faaliyet 
gösteren bir teknoloji girişiminin 
yöneticisi olarak çalışmalarını sür-
düren İrez; İHA entegrasyonu, hava 
trafik yönetimi, savunma teknolo-
jileri, açık mimari sistemler ve çok 
alanlı harekât konseptleri üzerine 
analiz ve araştırmalar yapıyor.
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Bu ülkede,
İstisnalar hariç … … …

Sağcısı- solcusu,
İnançlısı- islamcısı,
Aydını- akademisyeni,
Siyasetçisi-sanatçısı- sermayecisi,
Gazetecisi- garibanı,
Askeri- bürokratı …
Hatta !
Halkı …
Herkes mi riyakar ?
Herkes mi yalancı ?
Riyakar ve yalancı,
Benzer gibi görünselerde aslında farklı 

davranış biçimleridir …
Riyakar …
Gerçeğe uygun yaşamaz,
Uygun yaşıyormuş gibi davranır…
Ahlak ve inanç sömürücüsüdür …
Yalancı …
Gerçeği söylemez,
Gerçek durumlardan yalanla çıkar sağlayan-

dır …
+++

Tutturdular,
Devlet aklı- derin devlet efsaneleriyle,
Milleti uyutmaya …
Müesses Nizam ?

Ülkenin,
Yerleşik  kurumları ve güçleri var…
Bürokrasi- yargı- güvenlik- istihbarat
Siyaset-sermaye-düşünce kuruluşları
Medya-Stk’lar -Ordu - imtiyazlı elitler …
Tüm bu aktörlerin görevi ?
Çıkarları doğrultusunda ortaklaşa,
Mevcut statükoyu korumak ve yürütmektir …
Her ne kadar,
Seçim ve seçimler olsa da !…
Bunlar,
Seçimle gelip gitmezler…
Alın size,
Devlet aklı- derin devlet …
İşte yukarıdaki tablo,
Bugünlerin moda cümleleri olan,
Devlet aklı ve derin devlet deyimlerinin,
Ta kendisidir …
İşin acı yanı,
Tablo milli değildir …

+++
Ya !
Britanya ruhunun,
The establishment mantığıdır…
Yani,
Bağımlı sınıfların kurulu düzeni …
Ya da !
Amerika emperyalizminin,
Gladyo yapılanması …
Yani,
İç siyasete,
Gizli operasyonlara,
Dolaylı terör olaylarına,
Müdahale örgütü …

+++
Dolayısıyla sonuçta,
Tüm bunlar biliniyor…
Ama !
Herkes,
Yönetenler- yönetilenler,

Ya riyakalık yapıyor,
Ya da yalan söylüyorlar …
Hadi diyelim,
Yöneten güçler,
Güçlerinin devamı için,
Riyakarlık- yalancılık yapıyorlar…
Peki ya !
Yönetilen - ezilen “ halk “ neden bunlara 

uyarak,
Riyakarlık - yalancılık yapıyor ?…
Soruların…
Cevapları,
Çözüm yeri  burada yatıyor zaten …

+++
Bu halk…
Kimi yerde binek,
Kimi yerde yük taşıyıcı,
Kimi yerde etini yediği,
Uysal AT kadar dahi olamayacaksa !
Demek ki ;
Her şey nafile  !…
Çünkü At,
Kendisini güvende hissetmediği yerde,
Ayakta uyur …
Halk…
Her yerde,
Her halde,
Bu yapılara karşı,
Hep uyumakta ne yazık ki !…?…

Devlet aklı derin devlet

BEYİNDEN BİLİME

İsmet ORHAN ismetorhan.tr@gmail.com

TBMM (AA) - MHP Genel Başkanı 
Devlet Bahçeli, CHP'de "mutlak butlan" 
kararı sonrası yaşananlara ilişkin, "Sayın 
Özgür Özel'e tavsiyemiz açıktır, CHP'nin iç 
gerilimini sırtlanıp meydanlara taşımaktan, 
CHP bünyesindeki çatlağı memleket sat-
hına yaymaktan, mevki yarışını demokrasi 
kahramanlığı gibi servis etmekten vazgeçil-
melidir." dedi.

CHP'ye yönelik mutlak butlan kararının 
ardından yaşananları "yönetim buhranı" 
şeklinde nitelendiren Bahçeli, şu görüşleri 
paylaştı:

"CHP'li belediyeler etrafında uzun 
süredir biriken şaibe süreçleri, rüşvet, 
görevi kötüye kullanma, yolsuzluk ve kamu 
gücünün menfaat ilişkilerine alet edildiği 
yönündeki peş peşe patlayan vakalar 
hepimizin malumudur. Vatandaşa hizmet 
makamı olması gereken belediyelerin CHP 
çatısı altında rant iddialarıyla, yönetim za-
fiyetleriyle ve kamu emanetini taşıyamama 
garabetiyle anılır hale gelmesi başlı başına 
ibretlik bir tablodur.

Bugün görüyoruz ki yerelde başlayan 
bu çözülme, dönüp dolaşıp CHP Genel 
Merkezi'nin çatısına çökmüştür. Ecdadımız 
'Balık baştan kokar' demiştir. CHP'li beledi-
yelerde kendini gösteren savrukluk, şaibe 
ve yönetim aczi, bugün genel merkeze 
sirayet etmiş, parti yönetiminin içine düş-
tüğü dağınıklığı bütün çıplaklığıyla ortaya 
koymuştur. CHP bugün milletin karşısına, 
kendi iç hesaplaşmasının, koltuk kavga-
sının, mahkeme süreçleriyle düğümlenen 
yönetim krizinin ve kurumsal aklını tüketen 
hizip mücadelesinin gölgesiyle çıkmakta-
dır."

Sağduyuyla karşılanması gereken hu-
kuki süreçlerin meydan okuyucu bir üslupla 
gölgelenmesinin, siyasi kıyametin büyük 
alametlerinden olduğuna dikkati çeken 
Bahçeli, şöyle devam etti:

"Parti içi arınma ve durulma ihtiyacının 
tehditkar cümlelerin gölgesinde kalma-
sı, idari iflasın vesikasıdır. İç düğümleri 
çözmek yerine yağlı urganlara sarılmak, 
kementleri ülke gündeminin boynuna ıs-

rarla dolamak, aziz milletimize ne fayda ge-
tirir? Buradan açıkça ifade ediyoruz, Bizim 
meselemiz CHP'nin içine düştüğü dağınık-
lıktan siyasi kazanç üretmek değildir. Bizim 
meselemiz, Türkiye'de siyaset kurumunun 
ağırlığını, millet iradesinin saygınlığını ve 
hukukun üstünlüğünü korumaktır. Ancak 
görünen köy de kılavuz istememektedir. 
Bir tarafta hukuki zemine dönme ihtiyacı, 
toparlanma isteğiyle buluşmaktadır. Diğer 
tarafta meydan okuma üzerinden güç 
gösterileri sergilenmekte sokak diliyle parti 
içi krizi büyütme hevesi gündemin üzerine 
ağır bir sis misali çökmektedir."

"ÖZGÜR ÖZEL'E DÜŞEN 
AKLISELIMLE HAREKET 
ETMEKTIR"
CHP Grup Başkanı Özgür Özel'e sesle-

nen Bahçeli, "Özgür Özel'e düşen, ateşe 
körükle gitmek değil, aklıselimle hareket et-
mektir. Zira keskin sirke ancak küpüne za-
rar verir. CHP, kendi içindeki çetrefilli ihtilafı 
meydanların hararetine terk etmemelidir. 
Serinkanlılıkla yürütülmesi gereken hukuki 

süreci kalabalıkların gürültüsüne bırakma-
malıdır. Cumhuriyetle yaşıt bir siyasi parti 
olmanın ağırlığı ve kurumsallığını niteliksiz 
sokak diline havale etmek, ölü gözünden 
yaş beklemekten farksızdır." dedi.

MHP Genel Başkanı Bahçeli, bugün 
CHP'nin önünde iki yolun bulunduğunu 
söyleyerek, şunları dile getirdi:

"Ya kendi iç meselesini hukuk ve sağ-
duyu zemininde çözecek ya da kendi eliyle 
büyüttüğü düğümü milletimizin gündemine 
yeni bir yük olarak taşıyacaktır. Nitekim 
ülke gündemi, siyasi partilerin kendi iç 
hesaplarının yükünü taşıyacak bir hamal 
değildir. Siyasette her sözün bir sonucu, 
her tavrın bir karşılığı, öfkeyle kalkılan her 
oturuşun bir maliyeti vardır. Bu hesa-
bın sonunda mahcup olmamak, milletin 
vicdanına borçlu kalmamak isteniyorsa 
gaflet uykularından uyanılmalı, gözler dört 
açılmalıdır. Siyaset, millete hizmet etme 
yolunda feraseti fevriliğe, aklı asabiyete, 
sükuneti saldırganlığa tercih etme sanatı-
dır. Bu sanatın sanatkarı olmak isteniyorsa 

sözlerimize kulak verilmelidir.
Bu sebeple Sayın Özgür Özel'e tavsi-

yemiz açıktır, CHP'nin iç gerilimini sırtlanıp 
meydanlara taşımaktan, CHP bünyesin-
deki çatlağı memleket sathına yaymaktan, 
mevki yarışını demokrasi kahramanlığı 
gibi servis etmekten vazgeçilmelidir. Genel 
merkezdeki çift başlılık, teşkilatlara sirayet 
eden huzursuzluk ve TBMM koridorlarına 
taşan buhran ayan beyan ortadadır. Kay-
nayan kazanı kapakla bastırmaya çalışmak 
akıl karı değildir. Hararet yapan bir aracın 
gazına basarcasına CHP'yi daha büyük bir 
savruluşa sürüklemekten yüz çevrilmelidir. 
Motoru yakmadan, direksiyonu kilitleme-
den, yoldan büsbütün çıkmadan bu gidişa-
ta bir an evvel nizam verilmelidir."

MHP lideri Bahçeli: Yerelde başlayan çözülme, 
CHP Genel Merkezi'nin çatısına çökmüştür

Özel Meclis’ten, Kılıçdaroğlu 
Genel Merkez’den seslendi

ANKARA (ANKA)- CHP Grup Başka-
nı Özgür Özel, partisinin TBMM'deki grup 
toplantısında konuştu. Özel, grup toplantısı 
salonuna milletvekillerinin alkışları ve ıslıkları 
eşliğinde girdi. Özel, kürsüye çıkmadan önce 
sağında geçtiğimiz sene yaşamını yitiren 
Manisa Büyükşehir Belediyesi Başkanı 
Ferdi Zeyrek'in fotoğrafının yer aldığı sıraya 
oturdu.

Kürsüye alkışlar eşliğinde çıkan Özel, 
"13.30'da bu kürsüde kim olacak? Günler-
dir bu tartışıldı. Bu konuşuldu. Burada, bu 
kürsüde ilan edilen saatte çıkıp da konuşma 
yapmayı kendi adıma bir başarı, bir zafer 
olarak görmüyorum. Ancak bu kürsüde 
Cumhuriyet Halk Partisi'nin seçilmiş genel 
başkanının konuşma yapmasının sağlanma-
sı; TBMM Dikmen Kapısı önündeki binlerin, 
Türkiye'deki milyonların ve bu salonda bu-
lunan bu güzel insanların yüreklerindeki de-
mokrasi, ülke ve parti sevgisindendir. Sizleri 
kutluyorum. Biz demokrasi fikrinin insanıyız. 
Biz sandığa inanırız. Seçene, seçime ve se-
çilene saygılıyız. Bunun için bugün buradaki 
bu duruş, bu başlangıç ve hep birlikte sürdür-
düğümüz bu yürüyüş çok anlamlıdır. Bir gün 
değildir, bir mevzi değildir, bir zafer değildir. 
Bir bütünün, diğerleri kadar kıymetli bir par-
çasıdır. Vazgeçmemektir. Teslim olmamaktır. 
Direnmektir. Ve bencil bir duyguyla değil, bü-
tün ülkenin geleceğini düşünen bir duyguyla 
davrananların birlikteliğinin zaferidir. Hepinizi 
kutluyorum" diye konuştu.

Özel, sözlerinin devamında geçtiğimiz 
sene yaşamını yitiren Manisa Büyükşehir Be-
lediyesi Başkanı Ferdi Zeyrek'in vefatına iliş-
kin konuştu. Kurban Bayramı'nda Zeyrek ile 
yaşadığı anları anlatan Özel, şöyle konuştu:

"Üç gün direndi, üç gün dua ettik. Üç gün 
bir mucizeyi kovaladık. Olmadı, kaybettik. 
Herkes vardı. Hep beraber. Manisa'da ilk kez 
Cumhuriyet Meydanı'nda yapılan bir törenle; 
meydanlara, Manisa'ya sığmadığı, tarihin en 
unutulmaz, herkesin gördüğüne şaşırdığı, bir 
tek Ferdi'yi bilenlerin şaşırmadığı, 'Böyle bir 
ilgi ancak bu Ferdi'ye nasip olurdu.' denilen 

bir törenle kardeşimi, kardeşimizi uğurladık. 
Orada olmak hepimize düşerdi. Hepiniz iste-
diniz. Orada olacaktık. Ve geçen hafta basın 
mensubu bir arkadaş sordu; 'Bir dahaki grup 
toplantısı?' deyince, ben dedim: 'Haftaya 
olmaz. Ferdi'nin vefatının yıl dönümü, orada 
oluruz. Herkes orada olur.' dedim. Ve bu 
soruya cevap yayımlandıktan bir süre sonra, 
olmayacak bir şey oldu. Gözlerime inana-
madım.

Sonra da böyle araya girip 'Ya yapma-
sanız, etmeseniz' diyenlere, 'Özgür Bey 
'Manisa'ya gideceğim deyince biz yapalım' 
diyerek bugün bizim orada olmamız, burada 
grup toplantısını yapmak için bir fırsat görül-
dü. Bir açıklama yapıldı. Günlerce düşün-
düm, günlerce. Aklıma güvendiğim herkese 
danıştım. Grubumuza, arkadaşlarımıza, ço-
cukluk arkadaşlarıma... Hep şunu sordular: 
'Gidelim, gelsinler. Kim gelecek?' O sabah 

partiye 07.00'de kim geldiyse onlar gelecekti. 
Biraz önce Dikmen Kapısı'nda onları gördüm 
zaten. Kim gelecek? Son dört grupta seçilmiş 
genel başkanı olmayacak. Seçilmiş yöneti-
cileri olmayacak. Son üçünde geçerli oyların 
hepsini alan genel başkanı olmayacak. İlk 
günden bu yana ilk kez nasip olan ki kendi-
me pay çıkarayım diye söylemiyorum bir ge-
nel başkanın son üç kurultayda delinmeyen 
anahtar listesi... Bu liste 'iyi yapıldı, güçlü 
müçlü' demek değil. Bu, delegenin; yani hem 
son seçilen delegenin hem ilk delegenin, o 
günkü delegenin idraki, partiyi sevmesi, sa-
hiplenmesi. Kapalı yere giriyor adam. Kimse 
görmüyor, atmazsa atmaz. Üç sene önce 
vermemiş 600 küsur tanesi. Hepsi veriyor. 
'Yok, birlikte olalım. Bugün dayanışma günü, 
bugün ayrışma günü değil.' O delege gelse, 
o delege gelse, o ruh gelse, o bilinç gelse, o 
gelse zaten Özgür Özel'e burada gerek yok. 
Oraya kimin oturduğunun hiç önemi yok. 
Ama kim gelecekti, kimin geleceğini gördük. 
Nasıl gelmeyi planladıklarını gördük. Ve 
buranın ne olduğunu gördük.

Burası milli iradenin tecelligahıdır. Bura-
da tecelli eden millet bir karar verir. O karar 
burada tecelli eder. Bütün yıpratılmışlığına, 
yok sayılmasına, Anayasa'yla yetkilerinin 
yağmalanmasına rağmen eninde sonunda o 
Birinci Meclis'in duvarlarındaki o ruhu gidince 
hissedersiniz. Burası seçilmişlerin yeridir. 
Ve eğer bir seçilmiş, ona verilen görevi yani 
bugün bu kürsüdür ona verilen görev. Ele 
verilen bayrağı bir kere bırakmaya görsün... 
O bayrağı bir bırakırsanız, millet bir daha 
elinize vermez o bayrağı. Onun için herkese 
danıştım. En son Ferdi'nin sesiyle kararı ver-
dim. Derdi ki: 'Hep Manisa'ya gitmem gerekir, 
hep burada bir şey çıkar, orada da olmam 
lazım.' Ararım, 'Ya birader ne yapacağız?' 
daha derken anlar: 'Abi, biz burayı hallede-
riz. Sen orada lazımsın.' Ben bugün burada 
lazımdım. Ondan burada kaldım. O yüzden 
bunun gereği de budur. Burayla ilgili bir inat-
laşmanın değil de bir vazifeyi üstlenmenin 
gereği de budur."

Özel: Ben bugün burada lazımdım
HABER MERKEZİ- CHP Genel 

Başkanı Kemal Kılıçdaroğlu, parti-
sinin grup toplantısını CHP Genel 
Merkezi'nde gerçekleştirdi.

CHP Genel Başkanı Kemal Kılıçda-
roğlu, sosyal medya hesabından yaptığı 
açıklamada, parti grup toplantısının 
Meclis'te değil, Genel Merkez'de yapı-
lacağını duyurdu. Kılıçdaroğlu şunları 
söyledi;

"Türkiye'nin yaşadıklarını biliyoruz. 
Bunu aşacak tek parti Cumhuriyet Halk 
Partisi'dir. Akılcı çözümler üreten tek 
parti CHP'dir. Düşüncelerin özgürce 
ifade edildiği yerler kurultaylardır. CHP 
kurultaylarında para, pul, çıkar olmaz. 
Çünkü bu parti Mustafa Kemal'in parti-
sidir. İnönü'nün, Ecevit'in, hakkı ve hu-
kuku her yerde savunanların partisidir. 
Temiz siyaset yapacağız.

Kirli olanların tamamının işine son 
vereceğiz. Bu parti devlete yön veren 
partidir. Bu parti devlet kuran partidir. Bu 
parti ahlakı dokularına kadar koruyan 
partidir. Birlikte çalışacak, mücadele 
edeceğiz. CHP'nin hiçbir tarihinde pav-
yonlarda kurultay pazarlıkları yapılma-
mıştır. Adaletin, sevginin olmadığı yerde 
düzen olmaz. Düzen, uygar tartışmanın 
olduğu yerde olur. Hiçbir irade parayla 
satın alınamaz. İradesini parayla satan-
lar bu partide yer alamazlar. Bu partide 
yokturlar ve olmayacaklardır da.

CHP Genel Merkezi'nin önüne 
Erdoğan'ın posteri asılamaz. Olmaz 
böyle şey. Ne gerekçeyle yapıyorsu-
nuz? Diyorlar ki, "Sarayın adamı." Ya ar-
kadaş, sen ne zaman Saray'ı eleştirdin? 
Bu milletin hakkını, hukukunu yiyen 
beşli çetelerden hesap sormazsam 
namerdim.

Uyuşturucu baronlarından hesap 
sormazsam namerdim. İradesini parayla 
satanlardan hesap sormazsam namer-

dim.  CHP, kısır tartışmaların dışına 
çıkmak zorundadır. Eğer takılıp kalırsak, 
bu bize değil en çok Türkiye'ye zarar 
verir. O yüzden bizlerin mücadelesi hak 
ve adalet mücadelesidir. Bu yüzden bu 
mücadeleyi birlikte vermek zorundayız.

CHP sıradan değil, devleti kuran, 
savaş meydanlarında kurulmuş bir 
partidir. Hepimiz onu korumak zorun-
dayız. Ahlaki değerlerimiz tartışılmaz, 
tartışılmamıştır. "Komünist", "dinsiz" 
demişlerdir ama kimse ahlaki değerlerini 
sorgulamaya cesaret edememiştir. Ahla-
ki değer, toplumun çıkarlarını savun-
maktır. Nedir politikamız? Eğitimde, dış 
politikada... CHP vesayet kabul etmez. 
Vesayet altında görev yapmaz CHP.

Hiç kimse gidip de talimat alıp 
onu meydanlarda dillendirmez. Genel 
Başkan yapar, söyler bunu. Bizim ahlaki 
değerlerimiz bugün tartışma noktası-
na gelmişse, durup düşünmek lazım. 
Yeniden inşa etmek zorundayız. Onun 
için ne gerekiyorsa yapacağım. Partiyi 
kirlilikten arındıracağım.

Bunun için önyargılı olmayacağım. 
Mutlak butlan davasına da değineyim. 
Davayı bu partinin başına bela edenler-
den hesap sormazsam namerdim. Bu, 
bizim ahlaki üstünlüğümüze vurulan bir 
darbedir. Onun hesabını soracağım. 
Kim bu işe bulaştıysa, kim pavyon kö-
şelerinde para aldıysa onlara güle güle 
diyeceğiz.

Kılıçdaroğlu: CHP 
vesayet kabul etmez
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Süreyya Oral’ın objektifinden bir zamanlar...

DEVLET DERSİ 

Cevdet Sunay Cumhur-
başkanı olduğunda, 

Orduevi’ndeki bir davete CHP 
lideri İsmet İnönü gelince 
ayağa fırlamış. Paşa’yı karşı-
lamış. Buyur etmiş. “Önce siz 
oturun” demiş İsmet Paşa... 
“Olur mu Paşam...” diye yer 
göstermiş Sunay... İnönü üste-
lemiş. Yine olmamış. Ayakta 
bir türlü birbirlerini oturmaya 
ikna edemeyince sonunda 
İnönü, sert tondan, uygula-
malı cumhurbaşkanlığı dersi 
vermiş: “Siz Cumhurbaşkanı-
sınız. Önce siz oturacaksınız. 
Biz size göre yerimizi alaca-
ğız.” 

HABER MERKEZİ- Yaz ay-
larının gelmesiyle birlikte Sincan 
Belediyesi, vatandaşların daha 
sağlıklı ve huzurlu bir yaz mev-
simi geçirebilmesi için ilaçlama 
çalışmalarını artırdı. İlk olarak 
vatandaşların yoğun ilgi göster-
diği Sincan Park özenle ilaçlandı. 
Ekipler ilçe genelinde diğer park 
ve yeşil alanları da yaz boyu 
ilaçlamaya devam edecek.

Özellikle yaz aylarında yoğun 
ilgi gören ve vatandaşların vakit 
geçirmek için tercih ettiği Sincan 
Park’ta kapsamlı ilaçlama çalış-
ması gerçekleştirildi. Belediye 
ekipleri tarafından yürütülen 
çalışmalar kapsamında park alanları, 
yürüyüş yolları ve yeşil alanlar titizlikle 
ilaçlandı.

Ayrıca güllerde görülen yaprak bitleri, 
meyve ağaçlarında zarar oluşturan yaprak 
bükenler ve çam ağaçlarında etkili olan 
çam kese böceği gibi yeşil alan zararlıları-
na yönelik ilaçlamalar yapıldı.

İlaçlamaların ilgili mevzuat ve teknik 
esaslar doğrultusunda yapıldığına dik-
kati çeken Sincan Belediyesi yetkilileri, 
vatandaşların yaz mevsimini daha rahat 
ve sağlıklı geçirebilmesi amacıyla ilaçlama 
çalışmalarının ilçe genelinde devam ede-
ceğini belirtti. Bu kapsamda Sincan’daki 
tüm park ve yeşil alanlarda düzenli olarak 
ilaçlama yapılacak.

Be-
lediye ekipleri, çevre ve insan sağlığını 
ön planda tutarak çalışmalarını sürdüre-
ceklerini vurgularken, vatandaşların yaz 
boyunca park ve yeşil alanlardan güvenle 
faydalanabilmesi için gerekli önlemlerin 
alınacağını da kaydetti.

HABER MERKEZİ- Ankara Büyük-
şehir Belediyesi (ABB) FOMGET Spor 
Kulübü Kadın Futbol Takımı tarafından 
düzenlenen Anne-Kız Futbol Turnuvası, 
Sincan Aile Yaşam Merkezi’nde büyük 
bir coşkuya sahne oldu.

FOMGET altyapı sporcuları ile ücret-
siz futbol okullarında eğitim alan sporcu 
ve annelerinin katıldığı organizasyonda, 
anneler ve kızları aynı takımın formasını 
giyerek sahada mücadele etti.

Sporcu annelerinin çocuklarının 
gelişim sürecindeki görünmeyen 
emeklerine dikkat çekmek amacıy-
la düzenlenen etkinlik kapsamın-
da dört takım oluşturuldu. Toplam 
dört maçın oynandığı turnuvada 
anne ve kızlar, sahada daya-
nışma ve takım ruhunu birlikte 
yaşadı. Kızlarıyla aynı takımda 
mücadele eden anneler, birlikte 
pas yapmanın, gol sevincini 
paylaşmanın ve ortak hedef 
doğrultusunda sahada yer 
almanın mutluluğunu yaşadı. 
Turnuva sonunda dereceye 
giren ilk üç takıma kupa takdim 
edilirken, organizasyona katılan 
annelere de günün anısına çeşitli hedi-
yeler verildi.

“ANNELERİMİZİN EMEKLERİ 
ÇOK BÜYÜK”
ABB FOMGET Kadın Futbol Takımı 

Altyapı Sorumlusu Kezban Gülşen Eş-
kil, sporcu annelerinin fedakârlıklarına 
dikkat çekerek, “Futbol birçok şeye vesi-
le… Amacımız elbette performans grup-
ları futbol müsabakalarına hazırlanmak. 
Ankara Büyükşehir Belediyesi futbol 
takımımızı hem altyapıda hem Süper 
Lig’de sporcu anlamında beslemek ve 
müsabakalara hazırlamak, şampiyon-
luklar yaşatmak. Fakat bununla birlikte 
bir spor kültürü oluşturmak amacıyla 
annelerimize değişiklik olsun istedik. 
Çünkü arka planda çok emek veriyorlar 
kızlarımızın beslenmesinde, uykusun-
da, okul hayatında, eğitim hayatında, 
antrenman sürecinde onların emekleri 
çok büyük” dedi.

FOMGET altyapısının sosyal sorum-
luluk yönüne de değinen Eşkil, Sincan 
Aile Yaşam Merkezi’nde her yaş gru-
buna yönelik ücretsiz futbol okullarının 
sürdüğünü belirterek, futbola ilgi duyan 
tüm Ankaralı kız çocuklarını ve genç ka-
dınları tesislere davet etti. Eşkil, “Altyapı 
olarak aslında iki temel ayağımız var. 
Birincisi sosyal sorumluluk olarak her 
yaş grubunda ücretsiz futbol okulları-
mız devam ediyor. Sincan Aile Yaşam 
Merkezi’nde her çocuğumuz Ankara'nın 
her yerinden herhangi bir ücret ödeme-

den 
burada futbol 
okullarında eğitim alabilirler. Diğer ayağı 
ise performans grupları. Performans 
gruplarımız U11, U13, U15 ve U17 
müsabaka takımlarımız mevcut. Burada 
hem bölgesel hem de ulusal anlamda 
performans gruplarımızı antrenmanlara 
hazırlıyoruz” diye konuştu.

ANNELER DE KIZLARI DA 
KURSLARDAN MEMNUN
Etkinliğe katılan anneler ve kızları 

aynı takımda forma giymenin yaşattığı 
heyecanı şu sözlerle dile getirdi:

-Firdevs Taş: “Ravza 11 yaşında. 
6 yaşından beri halı sahalarda sürekli 
oynuyor. Hep futbol istiyordu sonra sağ 
olsun ortaokula geçince hocalarımız çok 
destekledi.”

-Ravza Taş: “Sevdiğim bir spor dalı 
olduğu için çok güzel hissettiriyor, kendi-
mi güvende hissediyorum bu oyunu 
oynadığım için güzel hissettiriyor.”

-Nazmiye Özmel: “Destek olmaya 
çalışıyoruz. Küçüklüğünden beri evin 
içinde top oynayarak başladı. ‘Olmaz 
kızım, yapma kızım’ dedik ama baktık 
olmuyor destek olmaya çalıştık. Kezban 
Hocam sağ olsun onun desteği büyük, 
onun desteği sayesinde gelip gidiyoruz.”

-Ayşe Naz Özmel: “Şu an 15 yaşın-
dayım 6-7 senedir futbolla ilgileniyorum. 
Dikkatimi çekiyor beni iyi hissettiriyor 
kötü olduğumda bile futbol oynamayı 
seçiyorum.”

HABER MERKE-
Zİ- Gölbaşı Belediye-
si tarafından Dünya 
Çevre Günü kapsa-
mında düzenlenen 
Çevre Şenliği, öğren-
cilerin renkli gösteri-
leri, çevre farkındalığı 
etkinlikleri ve vatandaşların 
katılımıyla gerçekleştirildi.

Çevre bilincini artırmak ve 
sürdürülebilir yaşam konu-
sunda farkındalık oluşturmak 
amacıyla düzenlenen etkinlikte; 
Hakan Can Anaokulu öğrenci-
lerinin sahnelediği halk oyunları 
gösterisi büyük beğeni toplar-
ken, geri dönüşüm malzemele-
rinden hazırlanan kostümlerle 
gerçekleştirilen defile izleyen-
lerden alkış aldı.

Program kapsamında 
öğrenciler, atık materyallerden 
yapılan müzik aletleriyle ritim 
ve müzik gösterisi de sundu. 
Miniklerin performansları, geri 
dönüşümün yalnızca çevresel 
değil aynı zamanda sanatsal 
bir değer de üretebildiğini orta-
ya koydu.

Belediye müdürlükleri 
tarafından hazırlanan stantlar 
da vatandaşlardan yoğun ilgi 
gördü. Fen İşleri Müdürlüğü 
tarafından atık malzemelerden 
üretilen örnek çalışmalar sergi-
lenirken geri dönüşüm süreçleri 
hakkında bilgilendirme yapıldı.

İklim Değişikliği ve Sıfır Atık 
Müdürlüğü tarafından kağıdın 
geri dönüşüm süreci uygula-
malı olarak anlatıldı, sıfır atık 
çalışmaları tanıtıldı. Yumurta 
kartonları ve lavanta tohumları 
kullanılarak hazırlanan kitap 

ayraçları vatandaşlara hediye 
edilirken, Dünya Çevre Günü 
anısına lavanta fideleri dağıtıldı. 

Gölbaşı Belediye Başka-
nı Yakup Odabaşı, çevrenin 
gelecek nesillere bırakılacak 
en değerli emanet olduğunu 
vurgulayarak; “Doğa, bize 
geçmişten kalan bir miras 
değil, evlatlarımızdan ödünç 
aldığımız kutsal bir emanettir. 
Bu emanete sahip çıkmak, 
hem insani sorumluluğumuz 
hem de bu şehre olan vicdani 
borcumuzdur” dedi.

Odabaşı, yürütülen çevre 
çalışmalarına da değinerek, 
“Göreve geldiğimiz günden bu 
yana çevre yatırımlarını ve sıfır 
atık projelerini en öncelikli alan-
larımızdan biri olarak ele aldık. 
Atık Getirme Merkezlerimizle 
vatandaşlarımızın geri dönüşü-
me erişimini kolaylaştırıyoruz. 
‘Dönüştür, Kazan’ projemizle 
hem çevreyi koruyor hem de 
vatandaşlarımızı bu sürecin 
aktif bir parçası hâline getiriyo-
ruz” dedi.

Mogan Gölü’ne özel bir 
vurgu yapan Odabaşı, “Gölba-
şımızın incisi Mogan Gölü’nün 
temizliği ve korunması bizim 
için hayati öneme sahiptir. Bu 
doğal değeri gelecek nesillere 
en sağlıklı hâliyle bırakmak için 
ekiplerimizle gece gündüz çalı-
şıyoruz” ifadelerini kullandı.

Sincan 
Belediyesi'nden 
yaz aylarına 
özel ilaçlama

Gölbaşı’nda Çevre Şenliği 
renkli görüntülere 
sahne oldu

Başkent'te Anne - Kız Futbol 
Turnuvası heyecanı yaşandı
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Gazeteciler Cemiyeti ile Denge 
Tıp Laboratuvarı ve Tıbbi Gö-

rüntüleme Merkezi arasında indirimli 
hizmet sunulmasını içeren iş birliği 
protokolü imzalandı.

Gazeteciler Cemiyeti Başkanı 
Nazmi Bilgin ile Denge Tıp Labora-
tuvarı ve Tıbbi Görüntüleme Merkezi 
Kurumsal İlişkiler Sorumlusu Makbu-
le Sevdi Yener arasında imzalanan 
protokol kapsamında Gazeteciler 
Cemiyeti üyeleri, çalışanları ve birinci 
derece aile bireyleri, merkezin suna-
cağı laboratuvar ve tıbbi görüntüleme 
hizmetlerinden özel indirimlerle fayda-
lanabilecek.

SAĞLIK HIZMETLERINDE 
YÜZDE 70'E VARAN INDIRIM 
SAĞLANACAK
Yapılan anlaşmanın detaylarına 

göre, Denge Tıp Laboratuvarı ve Tıbbi 
Görüntüleme Merkezi, Gazeteciler 
Cemiyeti üyelerine ve birinci derece 
aile bireylerine 2026 Hekimlik Uygu-
lamaları Veritabanı (HUV) fiyat tarifesi 
üzerinden laboratuvar hizmetleri için 

yüzde 70, görüntüleme hizmetleri 
için ise yüzde 50 indirim uygulamayı 
taahhüt etti. Sözleşmede özel testler, 
genetik testler ve HSG (Rahim Filmi) 
uygulamalarının bu teklifin dışında 
tutulduğu belirtildi.

Protokolde ayrıca cemiyet üyeleri-

ne yönelik özel check-up paketleri ve 
ücretlendirmeleri de yer aldı. 1 Ocak 
2027 tarihine kadar geçerli olacak 
güncel check-up paket fiyatları şu 
şekilde:

40 yaş üstü erkek check-up ücreti: 
14.500 TL

    
40 yaş altı erkek check-up ücreti: 
14.000 TL

40 yaş altı kadın check-up ücreti: 
15.000 TL

40 yaş üstü kadın check-up ücreti: 
16.000 TL

Çocuk check-up ücreti: 10.000 TL
Denge Tıp Laboratuvarı ve Tıbbi 

Görüntüleme Merkezi'nin adres ve 
iletişim bilgileri şu şekilde:

Adres: Çankaya, Cinnah Caddesi 
No: 36 - Ankara

Telefon numaraları: 444 3 929 ve 
+90 312 468 70 45

Gazeteciler Cemiyeti ile Denge Tıp Laboratuvarı ve Tıbbi 
Görüntüleme Merkezi arasında indirim protokolü imzalandı

İnci canlı bir organizma tarafından üreti-
len tek değerli taştır... Okyanus deniz ve 

nehirlerde yabancı bir madde istiridye veya 
midyenin içine girdiğinde, canlı kendini koru-
mak için bu maddenin etrafını sedef tabakala-
rıyla kaplar...Yıllar içinde üst üste biriken bu 
tabakalar inciyi oluşturur...

İNCİ VE SIRRI
İnsanlık tarihinin en eski mücevherlerinden 

biri olan inci, yaklaşık 4.000 yıldır süslenme ve 
statü sembolü olarak kullanılmaktadır...

Yüzyıllar boyunca denizlerin en zarif sırrı 
olan inci, doğanın kusursuz bir tesadüfü olarak 
kabul edilmiştir...

Antik çağlardan Osmanlı saraylarına kadar 

ihtişamın, zarafetin ve asaletin simgesi olmuş-
tur...

Kleopatra'nın inci kolyeleriyle heyecanla, 
efsanelere karışan bu mücevher, zaman için-
de kraliçelerin, sultanların ve stil ikonlarının 
vazgeçilmezi haline gelmiştir...Bugün ise inci, 
geçmişin ihtişamını modern şıklıkla buluştura-

rak moda dünyasının zamansız yıldızlarından 
birisi olmaya devam ediyor...

İNCİ VE MODANIN AŞKI
İnci ve moda arasındaki ilişki hiç bozul-

mamış birbirlerine hep sadık kalmış iki sevgili 
gibi birlikte en büyük ve zamansız hikâyeleri 
yazmışlar...Yüzyıllar boyunca kadınların mo-

danın stilin vazgeçilmezi olan olan bu harika 
taş , doğal güzelliğiyle modanın değişen trend-
lerine meydan okumuş, özellikle Coco Chanel, 
incileri, gündelik şıklığın bir parçası hâline 
getirerek onları , saraylardan çıkarıp modern 
kadının gardırobuna taşımış...

Bugün inci , klasik kolyelerden modern 
küpelere, çantalardan couture tasarımlara kadar 
modanın her alanında hep hep hep yeniden 
yorumlanıyor...Saflığı, asaleti ve zamansızlığı 
temsil eden inci, her dönemin stil diline uyum 
sağlayabiliyor...modanın en kalıcı mücev-
herlerinden biri olmaya devam ediyor...İncili 
günlere sevgiyle...

İnci ve moda

MODA ESİNTİLERİ

Esin Derin ADEN

ANKARA (AA) - İran 
Meclisi Ulusal Güvenlik 
ve Dış Politika Komis-
yonu Başkanı İbrahim 
Azizi, Tahran'ın derin 
güvensizliğe rağmen 
ABD tarafının samimi-
yetini kanıtlayabildiği 
sürece müzakerelerin 
ilerletilmesi konusunda 
çekincesi olmadığını ancak şu ana 
kadar Washington'un İran'ın güve-
nini kazanamadığını belirtti.

İbrahim Azizi, CNN televizyonu-
na verdiği röportajda, ABD Başkanı 
Donald Trump'ın yakın zamanda bir 
anlaşmaya varılacağına dair açık-
lamalarına rağmen dondurulmuş 
varlıklar ve nükleer konuda halen 
engellerin devam ettiğini ifade etti.

Muhtemel bir anlaşmanın, derin 
güvensizlik ortamında ABD'nin dav-
ranışında bir değişikliğe bağlı oldu-
ğunu belirten Azizi, "Eğer müzakere 
etmeye istekli olduklarından ve mü-
zakere kurallarına uyacaklarından 
emin olabilirsek, İran'ın müzakere 
ve diyalog mantığına sahip olduğu 
için müzakereleri ilerletmekte hiçbir 
sorunu olmayacaktır." dedi.

Azizi, geçici ateşkesi savaşı 
sona erdirecek kalıcı bir anlaşmaya 
dönüştürmeyi amaçlayan görüşme-
ler sırasında ABD Başkanı Donald 
Trump'ın "dürüst davranmadığına" 
inandığını belirterek, "Buna rağmen 
biz defalarca müzakereleri savaş 

alanının bir devamı olarak kabul 
ettiğimizi söyledik. Müzakereleri sa-
vaşın bir parçası olarak görüyoruz." 
ifadelerini kullandı.

Müzakere sürecindeki belirsiz 
noktalara ilişkin ise Azizi, "ABD'den 
böyle bir çerçeveyi gerçekten uygu-
layabilecek bir anlaşmaya varmak 
için ciddi bir istek görmediklerini" 
söyledi.

ABD'nin müzakere öncesinde 
İran'ın dondurulmuş varlıklarını 
serbest bırakmayı kabul ettiğini şu 
ana kadar Washington'dan bunu 
yapmaya yönelik bir istek görme-
diklerini söyleyen Azizi, mevcut 
müzakerelerin şu aşamada İran'ın 
nükleer programıyla ilgili konuları 
içermediğini kaydetti.

Azizi, İran ve ABD arasında 
nihai bir barış anlaşması olasılığı 
olup olmadığı sorusuna ise, bunun 
"karşı taraftan gözlemleyecekle-
ri davranışlara" bağlı olacağını 
belirterek, "Bu davranışlar devam 
ederse, hayır. Onlara hiç güvenimiz 
yok." şeklinde konuştu.

ANKARA (AA) - ABD 
Başkanı Donald Trump, 
İran ile görüşmelerin 
devam ettiğini belirterek 
olası anlaşmanın 2 veya 
3 gün içinde imzalanabi-
leceğini bildirdi. 

Trump, New York'ta 
oynanan NBA final ma-
çından dönerken uçağa 
binmeden önce gazete-
cilere gündemi değerlen-
dirdi.

İran ile müzakerelerin 
devam ettiğini kaydeden 
Trump, bir ya da iki gün 
içinde durumun nereye 
gittiğine dair bir fikir sa-
hibi olabileceklerini belirtti.

Trump, ablukanın "yüzde 
100" etkili olmaya devam ettiği-
ni savunarak İsrail Başbakanı 
Binyamin Netanyahu ile çok iyi 
bir görüşme yaptığını söyledi.

İran ile İsrail'in kendisinin 
"arabuluculuğunda" saldırıları 
durdurmayı kabul ettiğini söy-
leyen Trump, "Hiçbir şekilde 
nükleer silaha izin vermeyecek 
çok ama çok iyi bir anlaşmanın 
son aşamalarındayız." ifadesini 
kullandı.

Hürmüz Boğazı'nın anlaşma 
imzalanır imzalanmaz açılaca-
ğını dile getiren Trump, olası 
anlaşmanın 2 veya 3 gün içinde 
imzalanabileceğini belirtti.

Trump, ayrıca güçlü ve etkili 
bir anlaşmaya varmaya çok 
yakın olduklarını kaydetti.

İsrail basını, Başbakan 
Netanyahu'nun, Trump'ın talebi 
üzerine İran'a saldırıları dur-

durmayı kabul ettiğini ancak 
Lübnan'a saldırıların "tüm 
gücüyle" devam edeceğini öne 
sürmüştü.

İsrail ordusu 7 Haziran'da 
ateşkese rağmen Lübnan'ın 
başkenti Beyrut'un Dahiye 
bölgesine hava saldırısı düzen-
lemiş, İranlı yetkililer İsrail'in 
bu saldırısına tepki göstererek 
karşılık vereceklerini açıkla-
mıştı.

İran'dan gece saatlerinde üç 
dalga halinde ateşlenen füzeler 
nedeniyle İsrail'in kuzeyindeki 
birçok kentte sirenler çalmıştı.

İsrail ordusu, İran'ın batı 
ve orta kesimini hedef aldığını 
açıklamış, Tahran da bu saldırı-
lara füzelerle yanıt vermişti.

Kısa bir süre önce İran 
Silahlı Kuvvetleri'nin savaşı 
yürüten birimi Hatemu'l Enbiya 
Karargahı, İsrail'e yönelik aske-
ri operasyonların durduruldu-
ğunu duyurmuştu.

ANKARA (AA) - ABD 
ordusuna ait Apache tipi 
helikopterin Hürmüz Boğazı 
yakınlarında düştüğü, pilotla-
rın kurtulduğu bildirildi. 

The New York Times (NYT) 
gazetesinin haberine göre, 
olayla ilgili bilgi sahibi ismi 
paylaşılmayan kaynaklar, Hür-
müz Boğazı yakınlarında ABD 
ordusuna ait Apache helikopte-
rinin düştüğünü belirtti.

Helikopterdeki 2 pilotun 
kurtarıldığını aktaran kay-
naklar, hava aracının İran'ın 
ateş açması sonucu mu ya da 
teknik arıza nedeniyle mi düş-
tüğünün bilinmediğini, olaya 
ilişkin soruşturma başlatıldığı-
nı kaydetti.

ABD Başkanı Donald Trump, 
New York'ta yapılan NBA final 
maçını izlemesinin ardından 
John F. Kennedy Uluslararası 
Havalimanı'nda basın men-
suplarına yaptığı açıklamada 
"Pilotlar iyi. Evet, kimse yara-
lanmadı. Yarın bir rapor yayım-
layacağız ama pilotlar iyi." diye 
konuştu.

ANKARA (AA) - 
Adalet Bakanı Akın 
Gürlek, elebaşı 
İtalya'da bulunan suç 
örgütü mensubu 54 
şüpheliye yönelik 7 
ilde eş zamanlı ope-
rasyonlar düzenlendi-
ğini bildirdi.

Gürlek, NSosyal 
hesabından yaptığı 
açıklamada, sokak 
çeteleri ve organize suç örgütlerinin, mille-
tin huzuruna, gençlerin geleceğine, kamu 
düzenine ve şehirlerin güvenliğine kasteden 
yapılar olduğunu belirtti.

Bu yapılara karşı mücadeleyi kararlılıkla 
sürdürdüklerini aktaran Gürlek, suç örgüt-
lerine karşı her alanda daha etkin adımlar 
atılacağını ifade etti.

Gürlek, bu çerçevede İstanbul Cum-
huriyet Başsavcılığı koordinasyonunda, 
İstanbul Emniyet Müdürlüğü ile yürütülen 
etkin işbirliği neticesinde, elebaşı hakkında 
kırmızı bülten bulunan ve İtalya'da tutuklu 
olan organize silahlı suç örgütüne yöne-
lik İstanbul merkezli Tekirdağ, İzmir, Siirt, 
Samsun, Tokat ve Şanlıurfa'da eş zamanlı 
operasyonlar düzenlendiği bilgisini verdi.

Bakan Gürlek, operasyonlara ilişkin şun-
ları kaydetti:

"Yürütülen soruşturma kapsamında, ni-
telikli yağma ve tehdit eylemlerine karıştığı, 
şüphelilerin ifade vermelerini engellemeye 
veya yönlendirmeye çalıştığı, suç örgü-
tü mensuplarına maddi destek sağladığı 
değerlendirilen, aralarında 6 avukatın da bu-
lunduğu toplam 
54 şüpheliye 
yönelik 7 ilde 
113 adreste eş 
zamanlı operas-
yonlar düzenlen-
miştir. Söz konu-
su suç örgütüne 
yönelik bugüne 
kadar yürütülen 
soruşturmalar 
kapsamında 700 
şüpheli hakkında işlem yapılmış, iddiana-
meler düzenlenerek kamu davaları açılmış-
tır. Suç örgütleriyle mücadelemiz, yargı ve 
kolluk birimlerimizin kararlı, koordineli ve 
kesintisiz çalışmalarıyla hukuk devleti ilkele-
ri çerçevesinde devam edecektir."

Soruşturma ve operasyonda emeği ge-
çenlere teşekkür eden Gürlek, "Milletimizin 
huzurunu, kamu düzenini ve adaletin üstün-
lüğünü hedef alan hiçbir suç yapılanmasına 
geçit vermeyeceğiz. Adaletin ve güvenliğin 
teminatı olan devletimiz, suç örgütlerinin 
karşısında, milletimizin yanındadır. Kamu 
düzenini ve hukukun üstünlüğünü hedef 
alan tüm suç yapılanmalarıyla mücadelemizi 
kararlılıkla sürdüreceğiz." ifadelerini kullan-
dı.

Örgüt elebaşı İtalya'da 
bulunan suç örgütüne yönelik
7 ilde 54 şüpheliye operasyon

Adalet Bakanı
Akın Gürlek

İran Meclisi Ulusal Güvenlik ve Dış 
Politika Komisyonu Başkanı İbrahim Azizi: 

"ABD samimiyetini kanıtlarsa 
müzakereleri 
ilerletmekte hiçbir 
sorunumuz yok" 

Trump: İran ile olası anlaşma 
2 veya 3 gün içinde imzalanabilir

ABD ordusuna ait Apache tipi helikopter 
Hürmüz Boğazı yakınlarında düştü

Avrupa'da 2024'te aşırı doz uyuşturucudan 
ölenlerin sayısı 7 bin 600'ü aştı

BRÜKSEL (AA)- Avrupa'da aşırı doz 
uyuşturucu nedeniyle hayatını kaybe-
denlerin sayısı 2024 yılında 7 bin 600'ü 
aşarken yüksek etki gücüne sahip yeni 
sentetik opioidlerin yaygınlaşmasının halk 
sağlığı açısından ciddi risk oluşturduğu 
bildirildi. 

Avrupa Birliği Uyuşturucu Ajansının 
(EUDA), AB üyesi 27 ülke ile Türkiye ve 
Norveç'ten elde edilen verilere daya-
nan "2026 Avrupa Uyuşturucu Raporu" 
Brüksel'de düzenlenen basın toplantısıyla 
açıklandı. Raporda, uyuşturucu kaynaklı 
ölümlerin büyük bölümünün birden fazla 
maddenin birlikte kullanımından kaynak-
landığı belirtilirken son yıllarda piyasaya 
sürülen "yeni sentetik opioidlerin" uzman-
ların en fazla endişe duyduğu maddeler 
arasında yer aldığı aktarıldı.

2009'dan bu yana Avrupa'da 95 yeni 
sentetik opioid tespit edildiği belirtilen 
raporda, yalnızca 2025 yılında 7 yeni 

sentetik opioidin ilk kez kayda geçtiği 
belirtildi.

Avrupa'da uyuşturucu piyasalarının 
daha karmaşık ve öngörülemez hale gel-
diğine dikkat çekilen raporda, Avrupa'da 
aşırı doz nedeniyle hayatını kaybedenle-
rin sayısının 2024 yılında 7 bin 600'ü aştı-
ğı, yüksek etki gücüne sahip yeni sentetik 
opioidlerin yaygınlaşmasının halk sağlığı 
açısından ciddi risk oluşturduğu belirtildi.

Esrarın Avrupa'da hala en yaygın kul-
lanılan yasa dışı uyuşturucu olduğu ifade 
edilen raporda, son 1 yıl içinde yaklaşık 
24,9 milyon yetişkinin esrar kullandığının 
değerlendirildiği aktarıldı.

Kokain kullanımının da yüksek 
seviyede olmaya devam ettiği belirtilen 
raporda, son 1 yılda yaklaşık 4,3 milyon 
kişinin kokain kullandığının tahmin edildi-
ğine, kokain nedeniyle tedavi için ilk kez 
başvuranların sayısının 2024'te yaklaşık 
37 bine ulaştığına işaret edildi.
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ANKARA (AA) - 
Türkiye'nin ilk nükleer 
enerji santrali Akkuyu 
Nükleer Güç Santrali'nin 
(NGS) 1. güç ünitesinde, 
reaktör basınç kabına tem-
sili nükleer yakıt demetleri 
yüklendi.

Enerji ve Tabii Kaynak-
lar Bakanlığından yapılan 
açıklamaya göre, Akkuyu 
NGS'nin devreye alma 
programındaki kritik aşa-
malardan biri olan yükleme 
işlemi kapsamında, toplam 
163 temsili nükleer yakıt 
demeti reaktör basınç kabı-
na yerleştirildi. 

Uzman ekipler tarafından 
yürütülen çalışmalar, 5 gün 
kesintisiz sürdü. Gerçek 
yakıt yüklemesinin bire bir 
provası olan ve Nükleer Dü-
zenleme Kurumunun (NDK) 
gözetimi altında uluslararası 
güvenlik gerekliliklerine 
uyumlu şekilde yürütülen 
operasyonla tesisin meka-
nik, hidrolik, termal sistem-
leri ile yapısal dayanıklılığı 
test edildi.

Temsili yakıt yükleme 
operasyonunun tamamlan-
masının ardından reaktörün 
üst kısmına ait ekipman-
ların montaj çalışmalarına 
geçilecek. Bu çalışmaların 
tamamlanmasıyla 1. güç 

ünitesini devreye alma sü-
recindeki aşamalardan biri 
olan reaktör tesisinin soğuk 
ve sıcak testleri yapılacak.

Enerji ve Tabii Kaynaklar 
Bakanı Alparslan Bayrak-
tar, NSosyal hesabından 
yaptığı paylaşımda, Akku-
yu NGS'nin 1. ünitesinde 
devreye alma takviminin en 
önemli aşamalarından biri-
nin daha başarıyla tamam-
landığını belirterek şunları 
kaydetti:

"Yıl sonuna kadar sant-
ralden ilk elektrik üretimini 
gerçekleştirerek Türkiye'nin 
nükleer enerjide yeni bir 
döneme geçmesini hedef-
liyoruz. Sıfır emisyonlu, 
kesintisiz ve çevre dostu 
nükleer enerjiyi, ülkemizin 

enerji sepetindeki en güçlü 
kaynaklardan biri haline ge-
tireceğiz. Bu güçlü vizyonla 
yalnızca Akkuyu ile kalma-
yarak Sinop ve Trakya'da 
planladığımız yeni santral-
lerin yanı sıra küçük mo-
düler reaktörleri de üretim 
portföyümüze ekleyeceğiz. 
2050 yılına kadar nükleer 
kapasitemizi 20 bin mega-
vata ulaştırarak enerjide tam 
bağımsız Türkiye hedefine 
kararlılıkla yürüyeceğiz."

SON HAZIRLIK 
ADIMLARINDAN BIRI 
TAMAMLANDI
Akkuyu Nükleer AŞ'den 

yapılan açıklamaya göre, 
işlem kapsamında, tasarım 
özellikleri, ağırlıkları ve bo-
yutları gerçek nükleer yakıt 
demetleriyle tamamen aynı 

olan, ancak nükleer mal-
zeme içermeyen 163 adet 
temsili yakıt demeti reaktöre 
sırasıyla yüklendi.

Akkuyu NGS'nin 1. güç 
ünitesi için kullanılan nük-
leer yakıt ve temsili nükleer 
yakıt demetleri Rosatom'un 
Yakıt Bölümü'ne bağlı tesis-
te üretildi.

Temsili yakıt demetlerinin 
yüklenmesi, reaktörün fizik-
sel devreye alma aşama-
sından önce gerçekleştirile-
cek soğuk ve sıcak testler 
öncesindeki son hazırlık 
adımlarından biri olma nite-
liğini taşıyor. Bu operasyon 
sayesinde, uzmanlar reaktör 
tesisinin hidrolik özelliklerini 
test etme ve yakıt yükle-
me makinesi kullanılarak 
gerçekleştirilecek taşıma ve 

yerine yerleştirme operas-
yonları uygulamalı olarak 
değerlendirme imkanı elde 
ediyor.

Açıklamada görüşlerine 
yer verilen Akkuyu Nükleer 
AŞ Genel Müdürü Ser-
gei Butckikh, temsili yakıt 
demetlerinin yüklenmesi-
nin nükleer yakıt yükleme 
sürecine yönelik kapsamlı 
bir hazırlık ve test aşaması-
nı temsil ettiğini belirterek, 
"Temsili demetler sayesinde, 
nükleer yakıtla ilgili işlemleri 
gerçek işletme koşullarına 
mümkün olduğunca ya-
kın şartlarda test ediyor, 
ekipmanların ve personelin 
bir sonraki devreye alma 
aşamasına hazır olduğuna 
emin oluyoruz." ifadesini 
kullandı.

Türkiye'nin mikro 
ihracatında Balkanlar'ın 

ağırlığı artıyor
ANKARA (AA) - SERHAT TUTAK - 

Türkiye'nin mikro ihracatı, küresel ekonomik 
dalgalanmalara ve değişen gümrük rejimlerine 
rağmen hız kesmeden devam ederken paket trafi-
ğinde rota Balkan coğrafyasına döndü. 

AA muhabirinin Ticaret Bakanlığı tarafından 
yayımlanan "Basitleştirilmiş Gümrük Beyanname-
si Kapsamında İhracat Rotaları 2025" raporundan 
yaptığı derlemeye göre, Türk ihracatçısı, mikro 
ticarette lojistik avantaj sunan "yakın coğrafya" ve 
Avrupa pazarlarına odaklanmaya başladı.

Mikro ihracat, ağırlığı 600 kilogramı ve fatura 
değeri 30 bin avroyu geçmeyen yurt dışı satışları-
nın, geleneksel gümrük prosedürlerine takılmadan 
Elektronik Ticaret Gümrük Beyannamesi (ETGB) 
ile hızlı ve düşük maliyetle yapılması olarak uygu-
lanıyor.

Bu kapsamda 2015 yılında 257 milyon dolar 
olan mikro ihracat değeri, 2025 sonu itibarıyla 
2,25 milyar dolara ulaştı. Söz konusu dönemde 
en dikkati çeken büyüme Romanya pazarında 
gerçekleşti.

2024 yılında 5,1 milyon paket olan Romanya 
yönlü mikro ihracat trafiği, 2025 yılında yüzde 188 
artışla 14,7 milyon adede yükseldi. Romanya'ya 
yapılan ihracatın finansal değeri ise yüzde 117'lik 
artışla 233,8 milyon dolara ulaştı.

Bu performansla Romanya, Azerbaycan ve 
Suudi Arabistan gibi geleneksel büyük pazarları 
geride bırakarak Türkiye'nin e-ihracattaki en stra-
tejik merkezlerinden biri haline geldi.

KOMŞULARLA MIKRO IHRACAT TRAFIĞI
Yunanistan ve Bulgaristan gibi komşu ülkeler 

de performanslarıyla öne çıktı.
Yunanistan'a 2024'te gönderilen paket sayısı 

301 bin iken 2025'te yüzde 1075 artışla 3,5 milyo-
na yükseldi. Yunanistan'a yönelik mikro ihracatın 
finansal değeri yüzde 453 artarak 12,2 milyon 
dolardan 67,5 milyon dolara çıktı.

Benzer bir yükseliş Bulgaristan hattında da 
görüldü. Söz konusu ülkede 2024'te yalnızca 19 
bin olan paket sayısı, 2025'in sonunda 1,6 milyo-
na dayandı. Bulgaristan'a yapılan ihracatın değeri 
ise yaklaşık 5 kat artarak 33,7 milyon dolar olarak 
kayıtlara geçti.

HAVA YOLUNDAN KARA YOLUNA GEÇIŞ 
IVMELENDI
Maliyet yönetimi, e-ihracatta taşıma model-

lerinde de değişikliğe sebep oldu. 2024 yılında 
mikro ihracatın yüzde 88'ini sırtlayan hava yolu 
taşımacılığı, 2025'te yüzde 62'ye geriledi.

Bu dönemde kara yolu taşımacılığı (TIR-
Kamyon), paket sayısındaki payını yüzde 11'den 
yüzde 37'e çıkararak hava yoluna en güçlü alter-
natif oldu.

Kara yolu üzerinden yapılan ihracatın değeri 
bir yılda 158 milyon dolardan 366 milyon dolara 
yükselerek e-ihracatın yeni "operasyonel motoru" 
haline geldi.

Akkuyu NGS'nin 1. güç ünitesine 
temsili nükleer yakıt yüklendi

“2026 buğday fiyatları çiftçinin 
tasfiye edilme fermanıdır”

SAMSUN (ANKA)- Ziraat Mühendis-
leri Odası Samsun Şube Başkanı Havva 
Yurduseven Bayzat, Toprak Mahsulleri 
Ofisi'nin 2026 yılı hububat alım fiyatlarını 
"çiftçinin tasfiye edilme fermanı" olarak 
nitelendirerek, "Çiftçinin traktörüne 
koyduğu mazot, tarlasına attığı gübre ve 
kullandığı ilaç son bir yılda fahiş oranlar-
da zamlanırken, ürettiği temel gıdaya bu 
artışın reva görülmesi ekonomik bir akıl 
tutulmasıdır" dedi. 

Ziraat Mühendisleri Odası (ZMO) 
Samsun Şube Başkanı Havva Yurduse-
ven Bayzat, Toprak Mahsulleri Ofisi'nin 
(TMO) 2026 yılı hububat alım fiyatlarını 
değerlendirdi. Fiyatların tarım sektörünün 
uzun süredir içinde bulunduğu yapısal 
krizi çözmek yerine derinleştirdiğini 
belirten Bayzat, “2026 buğday fiyatları 
çiftçinin tasfiye edilme fermanıdır” dedi.

Açıklanan rakamların tarlanın, mazo-
tun, gübrenin ve emeğin gerçek maliyet-
leriyle örtüşmediğini ifade eden Bayzat, 
ortaya çıkan tablonun sürdürülebilir bir 
tarım politikasıyla uzaktan yakından 
ilgisinin bulunmadığını kaydetti.

Yıllık enflasyonun ve tarımsal girdi 
maliyetlerine dikkat çeken Bayzat, “Buğ-
day fiyatını yüzde 22 ile sınırlamak çiftçi-
nin alım gücünü doğrudan gasbetmektir. 
Çiftçinin traktörüne koyduğu mazot, 
tarlasına attığı gübre ve kullandığı ilaç 
son bir yılda fahiş oranlarda zamlanır-
ken, ürettiği temel gıdaya bu artışın reva 
görülmesi ekonomik bir akıl tutulmasıdır” 
ifadelerini kullandı.

"DESTEKLİ FİYAT SÖYLEMİ 
GERÇEĞİ YANSITMIYOR"
Tarım ve Orman Bakanlığı’nın temel 

destek, planlı üretim ve sertifikalı tohum 
desteği gibi kalemlerle üreticinin ton 
başına 3 bin 14 TL destek alacağını ve 
toplam gelirinin 19 bin 514 TL’ye ulaşa-
cağını savunduğunu belirten Bayzat, bu 
yaklaşımın sahadaki gerçeklerle örtüş-
mediğini söyledi.

Ziraat odalarının saha çalışmalarına 
göre bir kilogram buğdayın ortalama 
üretim maliyetinin 16 ila 18 TL bandına 
ulaştığını belirten Bayzat, “TMO’nun 
açıkladığı 16,50 TL’lik fiyat çiftçinin 
maliyetini bile karşılamamakta, üreticiye 
zarar yazdırmaktadır” dedi.

Destek ödemelerinin hasat döne-
minde çiftçinin eline geçmediğine dikkat 
çeken Bayzat, “3 bin 14 TL’lik destek 
ödemeleri hasat anında değil, aylar 
sonra sonbaharda veya kış aylarında 
yapılacaktır. Paranın değerinin her gün 
eridiği bir ortamda vadeli destek vaadiyle 
çiftçinin bugünkü yarası sarılamaz” diye 
konuştu.

"45 GÜNLÜK VADE ÇİFTÇİYİ 
TÜCCARA MECBUR 
BIRAKIYOR"
Bayzat, ürün bedellerinin teslimattan 

sonra 45 gün içinde ödeneceği yönün-
deki uygulamanın da üretici açısından 
büyük sorun yarattığını belirtti. Hasat 
döneminin çiftçinin banka kredileri, gübre 
ve mazot borçlarının vadesinin geldiği 
dönem olduğuna işaret eden Bayzat, 
şunları söyledi:

“Parasını almak için 45 gün bekle-

yecek lüksü olmayan, kapısına alacaklı 
dayanmış bir üretici, TMO kuyruklarında 
ve vadelerinde erimek yerine ürününü 
serbest piyasadaki tüccara 14 bin ila 
15 bin TL gibi çok daha düşük fiyatlarla 
peşin paraya satmak zorunda bırakıl-
maktadır. Bu durum TMO’nun piyasayı 
düzenleme ve çiftçiyi koruma misyonunu 
tamamen işlevsiz hale getirmektedir.”

Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanı Alparslan 
Bayraktar: "Yıl sonuna kadar santralden ilk elektrik 

üretimini gerçekleştirerek Türkiye'nin nükleer 
enerjide yeni bir döneme geçmesini hedefliyoruz"

Mayısta en fazla aylık reel getiri mevduat faizinde oldu
ANKARA (AA) - Tüketici fiyat 

endeksi (TÜFE) ile indirgendiğinde 
mayısta en yüksek aylık reel getiri, 
yüzde 1,38 ile mevduat faizinde 
(brüt) gerçekleşti.

Türkiye İstatistik Kurumu (TÜİK), 
mayıs ayına ilişkin "finansal yatırım 
araçlarının reel getiri oranları"nı 
açıkladı.

Buna göre, mayısta aylık en 
yüksek reel getiri, yurt içi üretici fiyat 
endeksi (Yİ-ÜFE) ile indirgendiğinde 
yüzde 0,35, tüketici fiyat endeksi 
(TÜFE) ile indirgendiğinde ise yüzde 
1,38 oranlarıyla mevduat faizinde 
görüldü.

Yİ-ÜFE ile indirgendiğinde, yatı-
rım araçlarından BIST 100 endeksi 
yüzde 0,31 ile yatırımcısına reel 
getiri sağlarken, avro yüzde 1,23, 

dolar yüzde 1,24, Devlet İç Borçlan-
ma Senetleri (DİBS) yüzde 1,60 ve 
külçe altın yüzde 3,78 yatırımcısına 
kaybettirdi.

TÜFE ile indirgendiğinde ise 
BIST 100 endeksi yüzde 1,34 ya-
tırımcısına reel getiri sağladı, avro 
yüzde 0,22, dolar yüzde 0,23, DİBS 
yüzde 0,59 ve külçe altın yüzde 2,79 
yatırımcısına kayba yol açtı.

Mevduat faizi (brüt) üç aylık de-
ğerlendirmede Yİ-ÜFE ile indirgendi-
ğinde yüzde 0,61, TÜFE ile indirgen-
diğinde ise yüzde 1,01 yatırımcısına 
en yüksek reel getiri sağlayan 
yatırım aracı olarak hesaplandı.

Aynı dönemde külçe altın Yİ-ÜFE 
ile indirgendiğinde yüzde 14,86, 
TÜFE ile indirgendiğinde ise yüzde 
14,53 yatırımcısına en çok kaybetti-

ren yatırım aracı oldu.
Altı aylık değerlendirmeye 

göre BIST 100 endeksi Yİ-ÜFE ile 
indirgendiğinde yüzde 15,37 TÜFE 
ile indirgendiğinde ise yüzde 12,67 
yatırımcısına en yüksek reel getiri 
sağlayan yatırım aracı olarak öne 
çıktı.

Dolar ise Yİ-ÜFE ile indirgendi-
ğinde yüzde 6,49, TÜFE ile indirgen-
diğinde ise yüzde 8,68 oranlarında 
yatırımcısına en çok kaybettiren 
yatırım aracı olarak görüldü.

YILLIKTA EN YÜKSEK REEL 
GETIRI KÜLÇE ALTINDA
Finansal yatırım araçları yıllık 

olarak değerlendirildiğinde külçe 
altın Yİ-ÜFE ile indirgendiğinde yüz-
de 26,18, TÜFE ile indirgendiğinde 

yüzde 22,68 oranlarında yatırımcı-
sına en yüksek reel getiri sağlayan 
yatırım aracı oldu.

Yıllık değerlendirmede Yİ-ÜFE 
ile indirgendiğinde yatırım araçların-
dan BIST 100 endeksi yüzde 19,11, 
DİBS yüzde 7 ve mevduat faizi yüz-
de 2,9 oranlarında yatırımcısına reel 
getiri sağlarken, avro yüzde 5,91 
ve dolar yüzde 9,18 yatırımcısına 
kaybettirdi.

TÜFE ile indirgendiğinde ise 
BIST 100 endeksi yüzde 15,81, 
DİBS yüzde 4,03 ve mevduat faizi 
(brüt) yüzde 0,05 yatırımcısına reel 
getiri sağlarken, avro yüzde 8,52 
ve dolar yüzde 11,7 oranlarında 
yatırımcısının kayba uğramasına yol 
açtı.

ZİRAAT MÜHENDİSLERİ ODASI SAMSUN ŞUBE BAŞKANI BEYZAT: 

Havva Yurduseven Bayzat

Enerji ve Tabii Kaynaklar 
Bakanı Alparslan Bayraktar
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SOLDAN SAĞA
1. Sözleşme, antlaşma, bağlaşma (eski)... 

“Boş konuşmak” anlamındaki laga luga etmek 
(veya yapmak) deyiminde geçen bir söz... 2. Aşık 
kemiği... Gene, yine (halk ağzı)... Güzel kadın... 
3. Tüketme işi... Dayanma işi... 4. Tutsak... 
Kumaş, deri veya kâğıt süslemede kullanılan bir 
yöntem... Yavrularını emzirmek için, memelilerin 
göğsünde türlü biçim ve sayıda bulunan, meme 
başı denilen çıkıntıları olan organ, bicik, emcek, 
emcik... 5. Metneryum elementinin simgesi... 
İrade yitimi... Bir canlıda sürekli veya geçici 
yaşayarak ona zarar veren başka canlı, parazit... 
6. Vücuda herhangi bir işlevi yerine getirmesi için 
yerleştirilen doku parçası, alet vb., implant... Dek, 
değin, kadar, beri vb. edatlarla birlikte kullanılarak 
bir fiilin, bir hareketin, bir yerin, bir şeyin başladığı 
veya sona erdiği noktayı, zaman ve uzaklık ba-
kımından abartmalı bir biçimde anlatan bir söz... 
Torbalı balık ağı... 7. Kök, sap ve yaprak şeklinde 
farklılaşmamış bir bitkinin yaşama ve büyüme 
organı... Kıyma ve özel baharatların karıştırılması 
ve yoğrulması ile hazırlanan, ızgarada pişirilen 
bir tür köfte... 8. San... Değersiz, kötü, sıradan, 
hiçbir özelliği olmayan... Kripton elementinin sim-
gesi... 9. Rus, Beyaz Rus, Ukraynalı, Leh, Sırp, 
Hırvat, Sloven, Bulgar, Slovak ve Çek halklarına 
dillerindeki yakınlık dolayısıyla verilen ortak ad... 
Turpgillerden, yaprakları salata gibi yenen, 20-40 
cm yüksekliğinde, sebze olarak bahçelerde ye-

tiştirilen, kokulu, bir iki yıllık bir bitki... O yer... 10. 
Birinin buyruğu altında olan görevli, madun... İçe-
cek ve hafif yiyeceklerin satıldığı, bazılarında kapı 
önlerinde oturacak yerlerin bulunduğu ayaküstü 
yiyecek yerleri... İçinde katı bir madde eriyebilen 
veya katı bir maddeyi eritebilen (sıvı)... 11. Başka, 
öteki, diğer... Yemeği iyi yeme merakı... 12. Ceviz 
içi, sarımsak, tuz, ekmek içi, sirke ve tahinin limon 
suyu ile çırpılmasından sonra kıyılmış mayda-
nozla hazırlanan salça veya sos... Bir kimsenin, 
başkaları tarafından dokunulmaması ve saygı 
gösterilmesi gereken iffeti... Yarı(eski)... 13. Bir 
kimseyi, bir şeyi anlatmaya, tanımlamaya, açık-
lamaya, bildirmeye yarayan söz, isim... Bakışı, 
dikkati çeken her şey... Çift, eş, ikiz (halk ağzı)... 
14. Çorba vb. yiyeceklere lezzet kazandırmak 
için un ve yağla yapılan sos... Bölüntüler (eski)... 
15. Düşüncesizce her işe atılan, cüretkâr... Nefes 
borusunun iltihaplanması... Gam dizisinde “si” ile 
“re” arasındaki ses...

YUKARIDAN AŞAĞIYA
1. Bölüntüler... Yastamak işi... 2. Bulunulan 

yere göre bir üst daire ve bölüm... Mutluluk... 
3. İçkili toplantılarda içki dağıtan kimse (eski)... 
Süzgeç (halk ağzı)... “Ey, hey” anlamlarında bir 
seslenme sözü... 4. Onluklar (eski)... Talyum 
elementinin simgesi... "Bir şeyin olmasına çok 
az kalmak" anlamına gelen ".... kalmak deyimin-
de" geçer... 5. İhtiyaca yetmeyecek kadar az, 

bol karşıtı... Uzak... Güneş doğmadan önceki 
alaca karanlık, fecir... 6. İsrail'de ortak çalışma 
esaslarına göre oluşturulmuş tarımsal topluluk... 
Yana veya arkaya doğru devrilebilen ve bazı 
toprak düzleme işlerinde kullanılan küçük vagon... 
7. İspanya'nın Malanga yöresinde yapılan bir tür 
şarap... Müslümanlıkta, özür olmadıkça yapılması 
zorunlu, yapılmaması günah sayılan ibadet... 8. 
Gümüş elementinin simgesi... Titan elementinin 
simgesi... Bir kimsenin oturduğu yer, bulunak... 
Baba... 9. Azarlama sözü (halk ağzı)... Üçlü... 
Kırılan kuru bir şeyin çıkardığı ses... 10. Kıta... 
İnce softan hafif ve dar bir üstlük (eski)... 11. Eski 
Rumen para birimi... Şeker kamışı veya şeker 
pancarından elde edilen bir tür şeker... Silisyum 
elementinin simgesi... 12. Bir işi para kazanmak 
için değil, yalnız zevki için yapan, hevesli, meraklı 
(kimse)... Yaban hayvanlarının kendilerine yuva 
edindikleri kovuk... Macun... 13. Kamu yararına 
uygunluğu anlaşıldığında belli bir veya birkaç suç 
çeşidi için yapılan kovuşturmaların durdurulması, 
verilmiş cezaların kaldırılması veya azaltılması... 
Özerk... 14. Acımak işi veya durumu... Yapım 
ekiyle türetilmiş ad, türemiş isim... 15. Kaba... 
Canlı bir biçimde (çalınmak)...

Türk Dil Kurumu tarafından hazırlanmıştır. 
http://tdk.org.tr bulmaca@tdk.org.tr)

ÇÖZÜMÜ SAYFA 4’TE

  TDK Güzel Türkçe Bulmacası

HABER MERKEZİ- Ülkemiz-
de de  benzer şekilde yaşlanan 
nüfus nedeniyle sarı nokta hasta-
lığının sıklığı giderek artıyor. Tıp 
literatüründe "Yaşa Bağlı Makula 
Dejenerasyonu" olarak adlandırılan 
hastalık, gözün retina tabakasında 
bulunan ve merkezi görmeyi sağ-
layan makula bölgesinin zamanla 
hasar görmesi sonucu gelişiyor. 
Hastalık ilerledikçe okuma, araç 
kullanma, yüz tanıma ve ayrıntıları 
seçme gibi durumlarda ciddi zor-
luklar ortaya çıkabiliyor. Acıbadem 
Kadıköy (Dr. Şinasi Can) Hastanesi 
Göz Hastalıkları Uzmanı Prof. Dr. 
Özlem Şahin,  son yıllarda geliştiri-
len yeni tedavi yöntemleri sayesin-
de birçok hastada görme düzeyinin 
korunabildiğini, hatta bazı tablolar-
da görme kalitesinde belirli ölçüde 
iyileşme sağlanabildiğini belirterek, 
“Erken teşhis, sarı nokta hastalı-
ğının ilerlemesini yavaşlatmak ve 
görmeyi korumak için çok önemli-
dir. Başlangıç evrelerinde hastalık 
genellikle belirti vermediği için rutin 
göz muayeneleriyle erken teşhis 
edilirse yaşam tarzı değişiklikleri ve 
gerekli tedavilerle önlemler alına-
bilmektedir. Bu nedenle özellikle 50 
yaş üzerinde olan ve ailesinde sarı 
nokta hastalığı bulunan kişilerin, 
herhangi bir şikâyetleri olmasa 
bile düzenli göz kontrollerini ihmal 
etmemeleri son derece önemlidir” 
diyor. 

GÜNLÜK YAŞAMI ÖNEMLI 
ÖLÇÜDE ETKILIYOR
Sarı nokta hastalığı, gözün 

arka kısmında bulunan retina 
tabakasının merkezindeki makula  
bölgesini etkileyen ve özellikle 50 
yaş üzerindeki kişilerde görülen 
ilerleyici bir hastalık. Sarı nokta 
denmesinin sebebi ise bu bölgede 
yüksek ışık maruziyetine karşı ko-
runma sağlanması amacıyla bolca 
lutein ve zeaksantin adlı sarı renkli 
pigmentler oluşması.   Makula; oku-
ma, yazma, araç kullanma, yüzleri 
tanıma ve ince ayrıntıları seçme 
gibi merkezi görme işlevlerinden 
sorumlu oluyor. Bu bölgenin zarar 
görmesi sonucunda merkezi gör-
mede bulanıklık, şekillerde bozulma 
veya görme kaybı ortaya çıkabiliyor. 
Belirtiler önce tek gözde oluşabi-
lirken hastalık ilerleyip her iki gözü 
de tuttuğunda günlük yaşam önemli 
şekilde etkileniyor. Hastalık ilerle-
dikçe merkezi görme kaybının be-
lirginleşmesi nedeniyle hastalarda 
önemli sorunlar yaşandığına vurgu 
yapan Prof. Dr. Özlem Şahin, “Bu 
tabloda hastalar okuma, yazma, 
araç kullanma, yüzleri tanıma ve 
düz çizgileri görme gibi durumlarda 
güçlük çekmektedir. Hastalık ileri 
evrede körlüğe varmasa da güvenli 
yürüyüşü zorlaştırmakta ve düşme 

riskini  artırmaktadır. Ayrıca görme 
kaybının yarattığı sosyal izolasyon, 
depresyon ve bağımsız aktiviteler-
de azalma (yemek yapma, televiz-
yon izleme vb.) yaşam kalitesini 
ciddi şekilde düşürebilmektedir” 
diye konuşuyor.  

GÖRME YETISINDE HIZLA 
AZALMA YAŞANABILIYOR
Sarı nokta hastalığı temel olarak 

kuru tip ve yaş tip olmak üzere 
iki ana gruba ayrılıyor. Hastala-
rın büyük çoğunluğunda kuru tip 
geliştiğini anlatan Göz Hastalıkları 
Uzmanı Prof. Dr. Özlem Şahin, 
“Kuru tipte retina altında zamanla 
biriken ve drusen adı verilen birikin-
tiler ile buna eşlik eden hücre kaybı 
sonucunda görme yetisi yavaşça 
azalmaktadır. İleri evrelerinde de 
coğrafik atrofi olarak adlandırılan ve 
retina hücrelerinde belirgin kayıp ve 
bunun sonucunda görme kalite-
sinde azalmayla seyreden tablo 
gelişebilmektedir” bilgisini veriyor. 
“Yaş tip ise daha az görülmesine 
rağmen görme kaybından en sık 
sorumlu olan formudur” diyen Prof. 
Dr. Özlem Şahin, şu bilgileri veriyor:  
“Bu tipte retina altında anormal 
ve kırılgan yeni damarlar geliş-
mektedir. Bu damarlar sıvı veya 
kan sızdırarak makulanın yapısını 
bozabilmekte ve görmede haftalar, 
hatta günler içinde belirgin azal-
maya neden olabilmektedir. Erken 
tanı ve zamanında tedavi, yaş tip 
sarı nokta hastalığında görmenin 
korunması açısından büyük önem 
taşımaktadır.” 

SIGARA KULLANIMI 
RISKI YAKLAŞIK 2 KAT 
ARTIRIYOR!
İlerleyen yaş sarı nokta hastalı-

ğının en önemli risk faktörünü oluş-
turuyor. Görülme sıklığı özellikle 55 
yaşından sonra belirgin olarak artı-
yor. Bunun yanı sıra sigara kullanı-
mı, hipertansiyon, diyabet ve kar-
diyovasküler hastalıklar sarı nokta 

hastalığının gelişme riskini anlamlı 
ölçüde artıran risk faktörleri arasın-
da yer alıyor.  Güncel çalışmalar 
sigara kullanımının riski yaklaşık 
iki kat artırdığını gösteriyor. Ayrıca 
aile öyküsü ve bazı genetik varyas-
yonların da önemli risk faktörleri 
olarak kabul edildiğini aktaran Prof. 
Dr. Özlem Şahin,  “Obezite, fiziksel 
hareketsizlik, sağlıksız beslenme 
alışkanlıkları ve düşük antioksidan 
alımı gibi faktörlerin de katkıda 
bulunabileceği düşünülmekle 
birlikte bunların etkileri konusunda 
literatürde daha değişken sonuçlar 
bulunmaktadır” diyor. 

BU SORUNLARI GÖZ ARDI 
ETMEYIN 
Sarı nokta hastalığı erken 

evrede genellikle belirti vermiyor 
veya belirtiler çok hafif seyrediyor. 
Bu nedenle hastalar sorunlarının 
yaşlılığa bağlı olduğunu düşünüyor. 
Hastalık ilerledikçe merkezi gör-
mede bozulma başladığına işaret 
eden Göz Hastalıkları Uzmanı Prof. 
Dr. Özlem Şahin, aşağıda yer alan 
belirtilerden birinin ortaya çıkması 
halinde zaman kaybetmeden göz 
hastalıkları uzmanına başvurulması 
gerektiğine dikkat çekiyor. 

•	 Düz çizgilerin eğri veya dal-
galı görünmesi 

•	 Okuma sırasında harflerin 
bulanıklaşması

•	 Karşıya  bakarken silik nokta-
ların oluşması 

•	 Gölgelerin veya birbirine 
yakın renklerin ayırt edilme-
sinde güçlük

•	 Karanlıkta görmenin belirgin 
şekilde zorlaşması

•	 Işığa karşı hassasiyet artışı
•	 Görüntülerdeki detayların 

kaybolma hissi 
 TEDAVIDEN BAŞARILI 
SONUÇLAR ELDE EDILIYOR
Sarı nokta hastalığının tanı sü-

recinde detaylı göz muayenesinin 
yanı sıra retina görüntüleme yön-
temleri ve optik koherens tomografi 
gibi gelişmiş teknolojilerden fayda-
lanılıyor. Bu sayede retina tabaka-
sındaki değişiklikler ayrıntılı şekilde 
incelenebiliyor. Tedavinin temel 
hedefi ise mevcut görmeyi korumak 
ve hastalığın ilerlemesini yavaşlat-
mak. Göz Hastalıkları Uzmanı Prof. 
Dr. Özlem Şahin, hastalığın tipi 
ve evresinin uygulanacak tedaviyi 
belirlediğini anlatarak, “Kuru tip sarı 
nokta hastalığında vitamin ve mi-

neral takviyeleri uygun hastalarda 
hastalığın ilerleme riskini yaklaşık 
yüzde 25 oranında azaltmaktadır. 
Ayrıca yeşil yapraklı sebzelerden 
zengin beslenme, omega-3 yağ 
asitlerinin tüketimi, düzenli egzer-
siz, tansiyon ve kolesterol kontrolü 
ile sigaranın bırakılması gibi yaşam 
tarzı değişiklikleri de önem taşımak-
tadır” diyor. Son yıllarda ileri evre 
kuru tip hastaları için göz içi iğne 
tedavisinin de geliştirildiğini belirten 
Prof. Dr. Özlem Şahin, belirli aralık-
larla göze uygulanan bu yöntemin 
hastalığın retina üzerindeki hasa-
rının ilerleme hızını yavaşlatmaya 
yardımcı olabildiğini söylüyor. 

GÖRME DÜZEYLERI 
KORUNABILIYOR, HATTA... 
Yaş tip sarı nokta hastalığının 

tedavisinde  ise göz içine enjeksi-
yonla uygulanan ilaçlar önemli bir 
yer tutuyor. Bu tedaviyle, retina al-
tındaki anormal damar oluşumunun 
ve sıvı sızıntısının kontrol altına 
alınması hedefleniyor. Enjeksi-
yon tedavisi sayesinde hastaların 
görme düzeyleri korunabiliyor, hatta 
bazı hastalarda görme yeteneğinde 
iyileşme sağlanabiliyor. Prof. Dr. 
Özlem Şahin, “Son zamanlarda bu 
iğne tedavilerinin sıklığının azalma-
sında önemli gelişmeler yaşanmak-
la beraber, yılda 10-12’ye varan 
iğne sayıları görme keskinliğinin 
korunmasında önemli rol oynamak-
tadır” diye konuşuyor. 

SAĞLIKLI YAŞAM 
ALIŞKANLIKLARI 
KORUYUCU ROL OYNUYOR
Genetik kökeni ağır bastığından 

sarı nokta hastalığını önlemek her 
zaman  mümkün olmasa da riski 
azaltmaya ve ilerlemesini yavaş-
latmaya yardımcı olabilecek bazı 
önlemler bulunuyor. Prof. Dr. Özlem 
Şahin, bu önlemleri şöyle sıralıyor: 
“Özellikle sigara kullanmamak, 
düzenli fiziksel aktivite yapmak, 
sağlıklı vücut ağırlığını korumak 
ve kardiyovasküler risk faktörlerini 
kontrol altında tutmak önem taşı-
maktadır. Ayrıca dengeli beslenme 
(yeşil yapraklı sebzeler, balıkta 
bulunan omega-3 yağları), kan 
basıncı/şeker/kolesterol kontrolü 
gibi sağlıklı yaşam tarzı faktörleri 
hastalığın gelişimini yavaşlatmak-
tadır. Uzun süreli güneş ışığına 
maruziyeti azaltmak için güneş göz-
lüğü kullanmak da retina sağlığını 
korumaya yardımcı olmaktadır.” 

Prof. Dr. 
Özlem Şahin

Gözlerde sarı nokta 
hastalığına dikkat

Özellikle ileri yaştaki kişilerde görme kaybının 
en önemli nedenleri arasında gösterilen sarı 
nokta hastalığı dünya genelinde milyonlarca 

insanı etkiliyor. 2020 yılında yaklaşık 196 milyon 
kişi sarı nokta hastalığıyla mücadele ederken, 

nüfusun yaşlanmasıyla birlikte bu sayının 2040 
yılında 288 milyona çıkması bekleniyor

Safra taşlarının boyutu 
kanser riskini artırabiliyor!

HABER MERKEZİ- 
Safra kesesi taşlarının 
bazı kişilerde hiçbir belirti 
vermeden seyredebilece-
ğini belirten uzmanlar, bazı 
hastalarda ise şiddetli ağrı, 
bulantı ve sindirim sorun-
larına neden olabildiğini 
söylüyor.

Özellikle yağlı yiyecek-
lerden sonra ortaya çıkan 
sağ üst karın ağrısının safra 
taşı belirtisi olabileceğine 
dikkat çeken Genel Cerrahi 
Uzmanı Dr. Şükrü Arslan, “Taş, safra kesesini iltihap-
landırabilir. Safra duvarında delinme meydana gelebilir 
ve sepsis dediğimiz ciddi enfeksiyon tablosu ortaya 
çıkabilir.” dedi. Üç santimetrenin üzerindeki taşların ise 
safra kesesi kanseri gelişimine zemin hazırlayabileceği 
vurgusunu yapan Dr. Arslan, risk taşıyan hastaların 
mutlaka uzman değerlendirmesinden geçmesi gerektiği 
hatırlattı.

Üsküdar Üniversitesi NPİSTANBUL Hastanesi 
Genel Cerrahi Uzmanı Dr. Şükrü Arslan, safra kesesi 
taşlarının belirtileri, yol açabileceği ciddi sağlık riskleri 
ve tedavi yöntemleri hakkında bilgi verdi.

SAFRA KESESI TAŞLARI SESSIZ 
SEYREDEBILDIĞI GIBI ÇEŞITLI 
ŞIKÂYETLERLE DE ORTAYA ÇIKABILIYOR! 
Safra kesesinin besin sindirimi için gerekli olan 

safranın depolandığı bir organ olduğunu hatırlatan Dr. 
Şükrü Arslan, “Bazı kişilerde safra sıvısının yoğunlaşıp 
kristalize olmasıyla taşlar oluşabilir.” dedi.

Bu taşların bazen hiçbir şikâyete sebep olmaya-
bileceğini ifade eden Dr. Arslan, “Bazen de özellikle 
yağlı gıdalardan sonra karnın sağ üst tarafında ağrıya, 
bu ağrının omuz ve sırta vurmasına, bulantı, kusma, 
hazımsızlık ve şişkinlik şikayetlerine sebep olabilir.” 
şeklinde konuştu.

Taşın safra kanalını tıkayabileceğine değinen Dr. 
Şükrü Arslan, şunları söyledi:

“Tıkanma neticesinde ateş, titreme, cilt ve gözde sa-
rarma, dışkı renginde açılma, idrar renginde koyulaşma 
gibi bulgular meydana gelebilir. Hastalığın tedavisinde 
günümüzde laparoskopik yani kapalı yöntemle ameli-
yatlar yapılabiliyor. Bu ameliyatta taşla beraber safra 
kesesi de alınır. Ameliyattan kısa süre sonra hastalar 
sosyal hayatlarına dönebilirler. Safra kesesi ameliyatıy-
la hem safra taşına bağlı şikayetlerin ortadan kaldırıl-
ması hem de ileride gelişebilecek hayati risklerin önüne 
geçilmesi hedeflenir.” 

ÜÇ SANTIMIN ÜZERINDEKI SAFRA KESESI 
TAŞLARI KANSER RISKINI ARTIRABILIYOR! 
Safra kesesinde oluşan taşlara müdahale edilmedi-

ği durumlarda bazı riskler oluşabileceğine dikkat çeken 
Dr. Şükrü Arslan, “Taş, safra kesesini iltihaplandırabilir. 
Safra duvarında delinme meydana gelebilir ve sepsis 
dediğimiz ciddi enfeksiyon tablosu ortaya çıkabilir.” 
dedi.

Taşların safra kesesinden kanala düştüğü zaman 
ise tıkanma, sarılık ve iltihaplanmaya sebep olabileceği-
ni kaydeden Dr. Arslan, “Taşın boyutu özellikle üç san-
timin üzerindeyse safra kesesi kanseri gelişmesine ze-
min hazırlayabilir. Safra kesesi taşları toplumda oldukça 
sık görülüyor ancak tüm taşlara ameliyat gerektirmiyor. 
Burada önemli olan taşın boyutu.” açıklamasını yaptı.

RISKLI SAFRA KESESI TAŞLARI MUTLAKA 
UZMAN DEĞERLENDIRMESI GEREKTIRIYOR! 
Taşın hastada şikâyet oluşturup oluşturmadığının 

ve ileride oluşturabileceği risklerin değerlendirilmesi ge-
rektiğine vurgu yapan Dr. Şükrü Arslan, sözlerini şöyle 
tamamladı:

“Yani hastada şikâyete sebep olan semptomatik 
taşlar varsa, safra kanalına düşme ihtimali daha yüksek 
olan milimetrik boyutlu taşlar varsa, kanser gelişmesine 
zemin hazırlayan özellikle üç santimden büyük boyut-
lu taşlar varsa, porselen kese dediğimiz safra kesesi 
duvarında kireçlenme durumu varsa, hastada aynı 
zamanda diyabet hastalığı da varsa, bu tarz hastalar 
mutlaka bir uzman tarafından değerlendirilmeli.”

Dr. Şükrü 
Arslan
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HABER MERKEZİ-
Milliler Arizona’da Türk 
taraftarı ile buluşacak

A Millî Takımımız, Ari-
zona Athletic Grounds'da 
halka ve taraftara açık 
bir antrenman yapmaya 
başlayacak. 2026 Dünya 
Kupası D Grubu'nda 
Avustralya ile oynayaca-
ğı ilk maçın hazırlıklarına 
devam edecek.

İLHAMİ ALPARSLAN MEYDAN OKUDU:

MİLLİLER ARİZONA’DA TÜRKLERLE BULUŞACAK

ANKARA ÇANAKKALE ŞEHİTLER 
ORTAOKULU İKİNCİLİK ALDI

DÜNYA KUPASINDA ÇİFTE 
MADALYA KAZANDIK

SULTANLAR ŞİMDİ DE 
BAŞKENT’TE OYNAYACAK

HABER MERKEZİ-23’ncü Dünya Futbol 
Şampiyonası yarın başlayacak. İlk maç 83 
bin kişilik Meksiko City Stadında Meksika 
ile Güney Afrika arasında saat 22.00’de 
başlayacak. Karşılaşmayı TRT 1 naklen 
ekrana getirecek.

Turnuva 11 Haziran-19 Temmuz 2026 
tarihleri arasında gerçekleştirilecek. Orga-
nizasyon, Amerika Birleşik Devletleri'nde 
11, Meksika'da 3 ve Kanada'da 2 olmak 
üzere toplam 16 şehirde ortaklaşa düzen-
lenecek. Bu turnuva, üç ülkenin birlikte 
ev sahipliği yaptığı ilk FIFA Dünya Kupası 
olacak. Ayrıca takım sayısının 32'den 48'e 
çıkarıldığı ilk organizasyon olma özelliğini 
taşıyor.

Türkiye Ortaokullar Futbol Şampiyo-
nasında Ankara Çanakkale Şehitler 

Ortaokulu ikinci oldu. Ankaragücü’nün 
alt yapısından oluşan ekip, Karabük’te 
oynanan final karşılaşmasında başarılı bir 
oyun sergilemesine rağmen Bursa Vahide 
Altuğ Ortaokulu’na 2-1 yenildi.

Ayşe Begüm Onbaşı, Aerobik Cimnas-
tik Dünya Kupası'nın Bakü ayağında 

gümüş madalya kazanırken, İrem Acımış 
ise Parkur Dünya Kupası'nın İstanbul 
etabında ikinci oldu. Acımış, elde ettiği 
sonuçla Türkiye'ye parkur disiplinindeki 
ilk Dünya Kupası madalyasını getirdi.

Eldeki futbolcuların 

satılmayacağını da 

söyleyen Başkan, 2’nci 

ligde grup Şampiyonluğuna 

oynayacaklarını açıklarken, 

herkese meydan okudu

A.Gücü Başkanı 

yeni sezon için 

konuştu:

HAKAN ŞAHİN

İstanbul’da Kuzey Makedonya’yı 4-0 mağlup eden 
A Milli Takım, 5 gün sonra yerkürenin bir diğer 

ucunda Venezuela karşısında da 2-1 üstünlük sağladı 
ve Dünya Kupası için hem enerji hem de moral 
depoladı.

İnsan bünyesinin kıtalararası yolculuk sonrası 
yeni bir saat dilimine ve farklı hava koşullarına adapte 
olması kolay değil. Venezuela maçının oynandığı 
Florida eyaletine bağlı Fort Lauderdale ile Türkiye 
arasında 7 saat fark var. Forma giydikleri elit liglerde 
gece maçlarına alışan Bizim Çocuklar’ın yerel saatle 
18.00’de ve ABD’nin güneyindeki yakıcı güneş 
altında 90 dakika top koşturması kolay değildi. Maçın 
başında ortama konsantrasyonu sağlayamayınca 
bocalayan ve kalesinde bir de gol gören milliler, ilk 
30 dakika sonrası oyunda ve skorda önce dengeyi 
kurmayı, ardından üstünlüğü sağlamayı başardılar.

Teknik Direktör Vincenzo Montella hazırlık 
maçlarındaki rakipleri, Dünya Kupası’nda 
yarışacağımız D grubundaki takımlara benzer futbol 
anlayışlarına sahip olmaları nedeniyle tercih etmişti. 
Türkiye saatiyle Pazar sabahı bu kez Kanada’da 
oynanacak Avustralya maçıyla birlikte takımımız 
turnuvaya siftah yapacak.

Maçın oynanacağı Vancouver Amerika kıtasının 
kuzeydoğusunda. Bu da demek oluyor ki oyuncuların 
hem yine farklı hava koşullarına hem de Venezuela 
maçının oynandığı kentten 3 saat daha geride yeni bir 
zaman dilimine uyum sağlamaları gerekecek. Neyse 
ki dünyanın güneydoğu ucundan kuzeybatı ucuna 
geçen Avustralyalılar için durum muhtemelen daha 
da beter!

Milli Takım ikinci ve üçüncü maçları için tekrar 
ABD’nin güneyine inecek. Paraguay maçının 
oynanacağı San Francisco ile ABD maçına ev 
sahipliği yapacak Los Angeles’in Vancouver ile aynı 
saat diliminde olması ise bu yazının iyi haberi!

Malum bu Dünya Kupası'na ABD ve Kanada’nın 
yanı sıra Meksika ev sahipliği yapıyor. Dolayısıyla 
coğrafi koşullar ve uzun seyahatler her takımı 
zorlayacak ve neticede muhtemelen çok sürpriz 
sonuçlar ortaya çıkacak. Her turnuvanın favorisi 
Brezilya ve Arjantin gibi Güney Amerika ülkeleri 
bu ortamı kendi lehlerine çevirmeye çalışacak. Son 
şampiyon Arjantin olmuştu ama Brezilya 2002’de 
Türkiye’yi eledikten sonra kaldırdığı kupaya 24 yıldır 
hasret.

Murat GÜRGEN 

Dünya 
sürprizlere gebe

BAŞKENT ANKARA…

DÜNYA 
KUPASI 
YARIN 
BAŞLIYOR

ERHAN KARADAĞ

ESİN ÖZDEMİR

Brezilya’da düzenlenen 2026 FIVB 
turnuvasında 2 galibiyet alan  e 11’nci 

sırada yer alan Kadın Voleybol Takımımız 
şimdi Başkent Ankara’da düzenlenecek 
ikinci etap maçlarına hazırlanacak.

Filenin Sultanları, 2026 FIVB Voleybol 
Milletler Ligi'nin ikinci etabında Ankara'da 
sahaya çıkacak. İkinci etabın maç progra-
mı şu şekilde:

 2.Hafta (Ankara, Türkiye)
17 Haziran 2026
19.30 Türkiye-Belçika
18 Haziran 2026
19.30 Türkiye-Fransa
20 Haziran 2026
19.30 Türkiye-Almanya
21 Haziran 2026
19.30 Türkiye-Çin

İKİNCİ ETAP-Kadın Voleybolcular şimdi de 
Başkent Ankara’daki mücadelede bulunacak

Ayşe
Begüm 
Onbaşı

MEHMET KISMET

Avrupa Off-road Dağ 
Koşuları Şampiyonası, 

Slovenya’nın Kamnik bölge-
sinde düzenlendi. Toplam 10 

atletimizin mücadele ettiği şam-
piyonada Erkek U20 Takımımız 
Avrupa 6’ncısı, Kadın U20 
Takımız olarak Avrupa 7’nciliği-
ni aldı. 

Erkekler U20 (6 km)
20.Ali Bıcakçı, 26:31
23.Ertuğrul Can, 27:02
28.Abdulkadir Tamaç, 27:32

46.Sefa Karakaya, 28:54
Kadınlar U20 (6 km)
19.Nergis Deyan, 31:57
23.Rojda Goran, 32:38
37.Delila Gümüş, 34:39
51.Yaren Yıldız, 39:25
Büyük Erkekler (13 km)
68.Azat Demirtaş, 1:16:49

DAĞ KOŞUSUNDA ATLETLERİMİZ 6. OLDU
RAMAZAN ATABEY

Geçen sezonki genç kadrosunu koruyan  
ve 2’nci Ligde Kırmızı grupta yer alan 

Ankaragücü, önümüzdeki sezona Şampiyon-
luk düşüncesi ile yola çıkarken “Biz hazırız. 
O sene, bu sene. Yeniden yükselişe çıkaca-
ğız” parolasına sarıldı. 

Önümüzdeki sezon grubundaki 12 Bin-
göl,, 1461 Trabzon FK, Orduspor, Adana 01, 
Altınordu, Erzincanspor, Ankara Demirspor, 
Beyoğlu Yeni Çarşı, Fethiyespor, İskende-
runsnspor, Kahramanmaraş, Karacabey 
Belediye, Kütahyaspor, Sakaryaspor, Se-
rikspor ve  İnegölspor ile mücadele edecek 
olan Ankaragücü Şampiyonluk için kollarını 
sıvadı.

SATILIK FUTBOLUMUZ YOK
Yeni sezonda yola “Biz hazırız. O sene, 

bu sene” parolası ile yola çıktıklarını söyle-
yen Ankaragücü Başkanı İlhami Alparslan 
mevcut kadroyu koruyacaklarını iddia eder-
ken “Satılık futbolcumuz yok” dedi.

Ankaragücü’nü hak ettiği yerlere taşıya-
caklarını söyleyen Başkan İlhami Alparslan, 
planlamayı da bu doğrultuda yaptıklarını 
vurguladı. 

Başkan Alparslan’ın iddialı sözleri şöyle:	
  “Ankaragücü’nün geleceği sosyal medya 
dedikodularıyla değil, kulübümüzün planla-
maları ve hedefleri doğrultusunda şekillene-
cektir. Taraftarlarımızın bu tür asılsız haber-
lere itibar etmemelerini önemle rica ediyoruz. 
Biz işimize bakıyoruz. Takımımızı koruyarak, 
hedeflerimize emin adımlarla ilerleyerek 
Ankaragücü’nü hak ettiği yerlere taşıyaca-
ğız. Ankaragücü etkileşim hastası Instagram 
gazetecilerine inat şampiyon olacaktır.”

O SENE
BU SENE

HABER 
MERKE-
Zİ-Yeni 
sezon 
planlama-
sı konu-
sunda 
kulüp yö-
netimi ile 
yaptıkları 
toplantı-
dan sonuç çıkmama-
sı üzerine tecrübeli 
teknik adam Yalçın 
Koşukavak ile yolların 
ayrıldığını duyurmuş-
tu. Keçiörengücü’nün 
sosyal medya hesap-
larından bu ayrılık 
kamuoyuna açıklandı. 
Yalçın Koşukavak 
ve ekibine teşekkür 
edilen açıklamada 
bundan sonrası için 
de kendilerine başarı 
dilendi.

KEÇİÖRENGÜCÜ, 
KOŞUKAVAK’A 

TEŞEKKÜR ETTİ

Osman Zeki Korkmaz ile anlaştılar

Tecrübeli teknik di-
rektör Osman Zeki 

Korkmaz'ın yeni takımı 
Keçiörengücü oldu. Keçi-
örengücü Başkanı Sedat 
Tahiroğlu ile Osman Zeki 
Korkmaz arasında ger-
çekleşen görüşmede her 
2 taraf arasında anlaşma 
sağlandı.

Osman Zeki Korkmaz, 
kulübün yaptığı resmi 
açıklama ile duyuruldu.

ÇAĞATAY DOLAY 

ANKARA-(Haber Ankara)-Gençlik 
ve Spor İl Müdürü Mustafa Çelik, Ankara 
Yelken Kulübü tarafından düzenlenen 
“Ufkumuz bir, rotamız sonsuz” etkinliğine 
katıldı. Katılımcılara hitaben bir konuşma 
yapan Ankara Gençlik ve Spor İl Müdürü 
Mustafa Çelik, “Güçlü geleceğimiz, kıy-
metli gençlerimiz...Evlatlarımız. Öncelikle 
hepinizi kurumum ve şahsım adına sev-
gi, saygı ve muhabbetle selamlıyorum. 
Özellikle Ankara’mızda çeşitli paydaşları-
mızla birlikte spor yaptırmanın keyfini ve 
mutluluğu yaşıyoruz. Allah devletimize 
ve milletimize zeval vermesin. Rüzgarı-
nız bol olsun. Biz her zaman yanınızda 
olacağız, olmaya devam edeceğiz.” dedi.

İL MÜDÜRÜ ÇELİK, TESİSLERİ DENETLEDİ

HABER MERKEZİ-
İtalya'da düzenlenen Tek-
vando Grand Prix'sinin ikinci 
gününde mücadele eden milli 
sporcular, 1 altın ve 1 bronz 
madalya kazandı. Dünya 
Tekvando Birliğinin (WT) fa-
aliyet takviminde yer alan ve 
Los Angeles 2028 Olimpiyat 

Oyunları'na puan veren or-
ganizasyon, Roma'da devam 
ediyor. Organizasyonda 
erkekler 68 kiloda mücadele 
eden Berkay Erer, altın ma-
dalyanın sahibi oldu. Kadın-
lar +67 kiloda tatamiye çıkan 
Sude Yaren Uzunçavdar ise 
bronz madalya elde etti. 

TEKVANDOCULARIMIZDAN 
2 MADALYA DAHA GELDİ

HABER MERKEZİ-Voleybol 
Efeler Ligi takımlarından Ziraat 
Bankkart, Fransız milli takım 
oyuncusu Benjamin Toniutti ile 
anlaşma sağladı. CEV Avru-
pa Şampiyonası, FIVB Dünya 
Ligi ve FIVB Milletler Ligi gibi 
üst düzey turnuvalarda "en iyi 
pasör" ödülüne layık görülün 36 
yaşında, 1,83 metre boyundaki 
Fransız pasör, en son Polonya 
takımı Jastrzebski Wegiel'de 
forma giydi.

ZİRAAT’E FRANSIZ 
PASÖR GELDİ

Benjamin
Toniutti


